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Bevezetés 

 

„Az ember "valahová tartozási" szükséglete olyan, mint egy fa gyökérzetének a talaj: be kell 

kötődni ahhoz valahová, hogy a viharoknak ellen tudjunk állni”. 

(Bagdy Emőke) 

 

A szocializáció és alkalmazkodás mérföldkövei az óvodáskorú gyermekek életében című 

munka a szocializációt, annak mérföldköveit, lényegesebb állomásait taglalja részletesen. 

Mindemellett betekintést ad a szocializáció fogalomkörébe, tanulási folyamataiba, szintereibe, a 

családi és az óvodai szocializációba. Nagy hangsúlyt fektet az óvodáskorú gyerekek alkalmazkodó 

képességére, különböző élethelyzetekhez történő alkalmazkodására. Kitér az adaptációra, annak 

folyamataira, az akkomodációra és asszimilációra is.  

A téma nagy fontossággal bír, mivel minden gyerek életében döntő jelentőségű folyamat, 

mely része a gyermeki felnőtté válás folyamatának, beilleszkedésének az őt körülvevő környezetbe, 

társadalomba.  

A téma nagyon aktuális, mivel minden gyermek életében meghatározó jellegű.  Ezért is esett 

erre a témára a választás, mivel kiemelten fontos beszélnünk róla, leendő óvodapedagógusként 

körültekintően kezelnünk és odafigyelnünk, ezáltal segítenünk a gyermekeknek ebben az összetett 

tanulási folyamatban.  

A munka célja, hogy mindenki számára betekintést nyújtson a szocializáció folyamatába, 

annak elsődleges szintereibe. Ezáltal felhívja az emberiség figyelmét a téma aktualitására és 

fontosságára, felmerülő problémáira. 

A szakdolgozat számos pszichológiai szakirodalomra támaszkodik, amelyből leginkább Mérei 

Ferenc és Binét Ágnes, Bagdy Emőke, Oláh Attila, Tóth László, Vajda Zsuzsanna könyvei 

emelendő ki, amelyek kellő odafigyeléssel, aktualitással taglalják a szocializációt, alkalmazkodást, s 

annak jelentőségét a gyermekek életében. A szocializáció fogalmának definiálásában nagy 

segítséget nyújtott Oláh Attila – Bugán Antal, Zrinszky László, Bányász Ibolya könyvei. Oláh 

Attila könyve a szocializáció egyik folyamatát, a modellkövetést mutatja be számunkra, felhívva a 

figyelmet a szülők szerepére. Vajda Zsuzsanna könyvében viszont utalást találunk a szocializáció 

másik folyamatára, az identifikációra, annak különböző eredetére. Tóth László viszont az én-tudat, 

identitás formálását szemlélteti, mely a családi szocializáció során valósul meg. Mérei Ferenc – 

Binát Ágnes könyvében számos kísérletet olvashatunk, mely a szocializáció folyamatait támasztja 

alá.  Bagdy Emőke könyvében felhívja a figyelmet a család szociális funkcióira, közvetítő 

szerepére, mely szerint a család az egyén és a társadalom közötti közvetítő kiscsoport, elsődleges 
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közvetítő társadalmi egység. Kollár Katalin – Szabó Éva könyve az anya – gyerek kapcsolat 

fontosságát emeli ki, valamint bemutatja, hogy a család életünk legmeghatározóbb közege, ahol 

formálódik személyiségünk, önazonosságunk és a világhoz való viszonyuk. Mindemellett kellő 

hangsúlyt fektet az adaptációra, annak fejlődésére. Hegedűs Tamás pedig pszichológiai jellemzést 

ad számunkra az óvodás gyermekről. 

A szakirodalmak segítségével szemlélteti a szocializáció és alkalmazkodás fogalmának 

értelmezését, a szocializáció legfőbb jellemzőit, folyamatainak sajátosságait. Elénk tárja a főbb 

definíciókat, fogalmának meghatározásait. Részletesen kitér a társadalomba való beilleszkedés 

legfőbb folyamataira, úgy, mint: az utánzás, azonosítás, modellkövetés, belsővé tétel. Kellő 

részletességgel taglalja az anya – gyerek kapcsolatot, meglétének fontosságát, valamint hatását a 

gyermekre. Mindezeket R. Spitz és Harlow vizsgálatai által erősíti meg. Rávilágít a családi 

szocializációra, mint az elsődleges szocializációs közegre. Az első fejezet ebbe ad betekintést 

számunkra. 

A második fejezet kellő hangsúllyal taglalja a szocializáció mérföldköveit az óvodáskorú 

gyermekek életében. A gyerek anya nélkül, elválás a szülőktől alfejezet feltárja a szülőktől való 

elválás nehézségeit, valamint azt, hogy milyen hatalmas megküzdést jelent ez a gyermek számára. 

Bevezet a gyermek óvodába lépésének legmeghatározóbb momentumaiba, elénk vetíti társadalomba 

való beilleszkedés második lépcsőfokát, az óvodai szocializációt. Azt a folyamatot, ami minden 

gyermek életében fordulópontot jelent, és ami hatalmas jelentőséggel bír. A legnagyobb hangsúlyt 

viszont az óvodáskorú gyermek alkalmazkodóképességére fekteti, mely részben kiemeli az 

adaptáció folyamatát, annak fejődését. Rövid pszichológiai jellemzést ad az óvodáskorú 

gyermekekről. Rávilágít az óvodai közösség szerepére, meglétének fontosságára a gyermek óvodai 

adaptációja során.  

A harmadik fejezet pedig a kutatást foglalja magába. Mindez alátámasztja a fentiekben 

részletesen szemléltetett szocializációt, alkalmazkodást, a kortárscsoportba való beilleszkedést. A 

vizsgálat, kutatás, felméri a Csongori óvoda kis- és nagycsoportjának alkalmazkodó képességét, 

majd a kapott eredményeket összehasonlítva kiértékeli a gyerekek alkalmazkodását ahhoz a sokakat 

érintő nehézséghez, hogy a szülő családjától távol, külföldön vállal munkát. A felmérés alapjául a 

CGAS, gyermek alkalmazkodóképességét mérő skála szolgál, emellett skálából összeállított 

óvónőknek szóló kérdőív. Ez a kérdőív nagy segítséget jelent a kapott eredmények kiértékelésében 

és összevetésében a CGAS skálával. Az eredmények értékelése folyamán jut el a kutatás egy másik 

fontos állomásra, melyben a kiscsoportos gyerekek szorongásszintjének felmérése áll, 

összefüggésbe hozva az alkalmazkodási mutatókkal. A szorongásszint felmérésében alkalmazott 

módszer a Gyermek Állapot- Vonás Szorongás Kérőív. 
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Mint gyakorló óvodapedagógus, szakmámból kifolyólag szükségesnek tartom a munka 

folytatását. Kutatások, megfigyelések vizsgálatok szükségesek ahhoz, hogy minél jobban tudjunk 

elmélyülni az adott témába. Nagyobb, valamint át fogóbb képet kell kapnunk az óvodáskorú 

gyermekek alkalmazkodó képességéről, feltárni az aktuális nehézségeit és megoldást találni rá. 

Ezáltal segítséget nyújtani a gyermekeknek a szocializáció, valamint az alkalmazkodás 

folyamatában, lehetőséget adni számukra, hogy mindez egy szerető közegbe, megfelelő 

körülmények között történjen. A munka folyatása terén érdemes lenne mélyebben megvizsgálni a 

szorongás szint és az alkalmazkodás összefüggéseit a gyermekek félelmével, alvásával. 
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I. A szocializáció főbb definíciói, jellemzői és folyamatai 

 

Az ember természeténél fogva társas lény, beleszületik a szociális környezetbe. 

Személyiségfejlődésének döntő tényezője a szocializációs folyamat, mely a környezeti hatásoknak 

az egyén születésétől a haláláig tartó, ösztönös, tudattalan feldolgozása. Fejlődése során, egy 

tanulási folyamaton keresztül érett személyiséggé válik, aki képes lesz a társadalom elvárásainak 

megfelelni (Oláh – Bugán, 2001, 260.).  A szocializáció fogalmával jelöljük azt az életen áthúzódó 

folyamatot, amely során az egyén társadalmi lénnyé válik, beépül a társadalomba, miközben társas 

viszonyokkal gazdagodik személyisége (Teleki, 2010, 3.). Mindemellett megtanulja az egyén 

megismerni önmagát és környezetét, elsajátítani az együttélés szabályait, a lehetséges és elvárt 

viselkedésmódokat. Ebben a folyamatban az ember fejlődik, változik, formálódik (Bagdy, 1977, 

11.). 

A szocializáció fogalma arra vonatkozik, hogyan válik társadalmi lénnyé az egyén, s miként 

kapcsolódnak egymásba az emberi személyiségben társas viszonyok, társadalmi erők és kulturális 

jelentésrendszerek. A szocializációval foglalkozó elméleti irányzatok az elmúlt néhány évtizedben azt 

hangsúlyozták, hogy a környezeti és kulturális tényezők fontos meghatározói a szocializációnak. 

Arisztotelész Politika című munkájában ekképpen vélekedik a társadalomba való beilleszkedésről, 

avagy a szocializációról „… az ember teremtésénél fogva társas élőlény… Aki nem képes a társas 

együttélésre,… az nem része a társadalomnak, mint az állat vagy az isten”.  Tágabb értelmezésben 

azt a folyamatot jelenti, mely által az egyén egy társadalom, egy közösség, egy kultúra tagjává 

válik. A szocializáció során az egyén elsajátítja a viselkedés szabályait, azokat az értékéket, 

képességeket és ismereteket, melyek lehetővé teszik számára, hogy a társadalom tagjaként 

működjön. Szűkebb értelemben azt a folyamatot jelöli, amelyben egy normarendszer, értékek, 

beállítódások elsajátításával egy adott csoport normarendszeréhez tud igazodni, így a csoport 

tagjává tud válni. A szocializációt szakkifejezésként a 19. század végétől kezdték használni a 

társadalomtudományok. Elsőként E. A. Ross jelölte a szocializáció terminusával azt a folyamatot, 

mely során az egyének a csoport szükségleteinek megfelelően formálják érzéseiket és vágyaikat. S. 

Freud elmélete alapján a szocializáció célja, hogy a külső szülői kontroll belsővé váljon, ezáltal 

kialakuljon az önkontroll képessége, melyben fontos folyamat az identifikáció, vagyis az 

azonosulás.  A szocializáció fogalmának számos meghatározása ismert. Vegyük sorba a 

legelterjedtebb megközelítéseket, melyeket ismert pszichológusok definiáltak. David Goshlin 

elmélete alapján az embert érő hatások, az ezekre való reakciók, visszahatások egész folyamata, 

amelynek során az egyén megszerzi azt a tudást, azokat a gyakorlati ismereteket és készségeket, 

melyek alkalmassá teszik arra, hogy többé-kevésbé hatékonyan vegyen részt az egész társadalom, 
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illetve az egyes csoportok életében. Helmut Freud „Szocializáció és nevelés” című könyvében tesz 

említést a szocializációról, melynek folyamatában az ember megtanulja azoknak a csoportoknak a 

normáit és értékeit, melyhez tartozik (Zrinszky, 2002, 44.).  Buda Béla megfogalmazása szerint a 

szocializáció egy olyan interakciós folyamat, mely során az egyén viselkedése úgy módosul, hogy 

megfeleljen a különböző társas rendszerek tagjai által vele szemben támasztott elvárásoknak 

(Budavári, 2011, 25.). Hurrelmann ezt a következőképen fogalmazza meg: „ A szocializáció egy 

olyan folyamatot jelent, amely során az ember biológiai, és pszichológiai adottságai, és hajlamai 

révén szociálisan kompetens személlyé válik. A folyamat révén kifejlődnek azok a tulajdonságai, 

amelyek képessé teszik a hatékony cselekvésre a környezetében és a társadalomban, továbbá a 

kialakult státuszának dinamikus fenntartására az élete folyamán”. Bagdy Emőke ellenben úgy 

vélekedik a szocializációról, hogy az a társadalomba való beilleszkedés folyamata, amely folyamán 

az egyén megtanulja megismerni önmagát és környezetét, elsajátítja az együttélés szabályait, a 

lehetséges és elvárt viselkedésmódokat (Bányász, 2008, 2.).  Egy másik meghatározás szerint a 

szocializáció egyben egy tanulási folyamat is, amely a megszületéstől a halálig tart, egy készség, 

olyan folyamat, amely során az egyén elsajátítja a társadalom normáit, szokásait, a társadalmi 

együttélés szabályait (Bodnár – Simon, 1997, 52.).  Hartley és Hartley 1955-ös meghatározása 

alapján a szocializálódás az a folyamat, amelyben az egyén annak a közösségnek a normáihoz 

alkalmazkodik, amelyben született, vagy amelyhez funkcionálisan hozzátartozik. „Szocializáció az 

a folyamat, amelynek során az emberek szelektíven elsajátítják azokat az értékeket, viselkedéseket, 

érdekeket, képességeket és ismereteket – röviden kultúrát -, melyek azokban a csoportokban 

érvényesek, ahová tartoznak, vagy amelynek tagjaivá szeretnének válni” – írja Merton. Az eddig 

említett szocializáció meghatározásoktól eltérően Illyés Sándor vélekedése alapján a szocializáció 

jelentése elsősorban új szemléletmódhoz kapcsolódik. A szocializáció az egyén társadalmivá 

válásának elvárásokkal és ideálokkal átszőtt világából, amelyben a valóságos és a kívánatos 

összemosódik,… magát a valóságos folyamatot jelöli meg (Murányi – Huszka, 1998, 17.). Brim és 

Ziegler pszichológiai nézőpontja szerint a szocializáció az a folyamat, melyben az egyén elsajátítja 

mindazokat az ismereteket, készségeket és beállítódásokat, melyek lehetővé teszik számára, hogy 

többé – kevésbé hatékony tagja legyen a csoportnak és a társadalomnak. Az ehhez szükséges és 

megfelelő társas viselkedést és tapasztalatokat szociális interakciókban tanuljuk meg.  Ranschburg 

Jenő megfogalmazása szerint a szocializáció egy folyamat, mely során a gyermek alkalmassá válik 

arra, hogy közösségben éljen.  

A szocializációs folyamat – bármilyen módon is definiáljuk – alapvető szerepű bármely 

társadalom folyamatos fennmaradásában. Úgy is fogalmazhatunk, hogy olyan viselkedésformák 

kialakítására késztet, melyek az adott társadalom megfelelő működéséhez szükséges (Vajda – Kósa, 

2005, 49-50.). 
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I. 1.  A szocializáció folyamatának sajátosságai 

 

A szociális identitás kialakulása, a szocializáció mechanizmusával megy végbe, mely egy 

szociális tanulást jelent. A társas viselkedés valamint a magatartás formáinak tanulása a társadalom 

által kínált minták viselkedésének elsajátításával történik. Tehát azokat a viselkedési módokat, 

magatartási megnyilvánulásokat sajátítjuk el, melyeket magunk körül látunk. Szocializáció 

mechanizmus szakaszokra oszthatók, melyet Kelman a következőképpen oszt fel: utánzás, 

modellkövetés, azonosulás, interiorizáció (Budavári, 2011, 30.). 

A legtöbb emberi viselkedés utánzó jellegű. Különösen megfigyelhető ez a gyermekkorban, 

amikor is a gyermek utánzás révén sajátítja el a beszédet, különböző tárgyak használatát vagy épp a 

viselkedésformákat. A gyermek utánzásában megjelennek szülei, testvérei, később pedig kortársai 

és tanárai is. Az utánzás szinte az egész életünket átszövi.  Az utánzás a szociális tanulás egyik 

kezdeti formája (Pálfy, 1989, 106.). 

Az utánzás szociális interakciók elemi formájának tekinthető, legtöbbször spontán 

végbemenő tanulási forma. Szinte minden szociális kapcsolatban megjelenik, de eltérő mértékben. 

Megjelenése függ a személyek közötti viszonytól, a motivációtól, a személyiségvonásoktól stb.  A 

gyermek nem utánoz minden viselkedést, csak azokat, amelyek valami miatt fontosak számára 

(Galambos, 1997, 82.). 

Az utánzás elméletét a századforduló táján kezdte kidolgozni W. Bagehot, M. Baldwin, W. 

James, G. Tarde és W. McDougall. Közülük többen ösztönös, velünk született hajlamot láttak az 

utánzásban, ami mágnesként hat a gyermekekre és felnőttekre. Főként a kisgyermekek tanulásának, 

fejlődésének és viselkedésének értelmezésére használták az utánzás fogalmát. G. Tarde a 

hipnózishoz hasonlította az utánzás hatását, míg Durkheim azt hangsúlyozta, hogy ez nem a 

társadalmosodás általános érvényű mechanizmusa, hanem pszichológiai jelenség.  Az 

utánzáselméletek szerinte is egyéni megnyilvánulásokat kötöttek össze (Somlai, 1997, 57.). 

Az utánzás, más néven imitáció, a tanulás egyik fajtája. Lényege, hogy az észlelt 

viselkedésmódok, cselekvések lemásolásra kerülnek, a tanulás többszöri ismétlés alapján megy 

végbe. Az utánzás célja nem az ismeretszerzés, hanem a modell követése. Az utánzás spontán megy 

végbe, és az egyénhez legközelebb álló személy választása alapján történhet (Bodnár – Simon, 

1997, 51.). 

A fejlődés során a leghamarabb az utánzás jelenik meg, amely a legfontosabb viselkedési 

formák egyike. Nagyon sok viselkedésformát utánzással sajátítunk el. Az utánzás 7-8 hónapos 

korban jelenik meg, amikor a gyerek már képes arra, hogy megfigyeljen egy mozgást, és ezt a 

mozgásmintát ő maga is leképezze. Az imitáció kezdetleges formája a cirkuláris reakció. Először a 

szülő utánozza a csecsemőt, majd a csecsemő egy másik személy közvetítésével utánozza saját 
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magát. Késleltetett utánzást a gyermekeknél 1,5 - 2 éves kor körül figyelhetünk meg. Ilyenkor a 

gyermek már másnap is emlékszik egy adott mozdulatra és be tudja mutatni azt (Bányász, 2008, 

12.). 

A hetvenes évek végén több kutató számol be arról, hogy az arc bizonyos mozdulatait – 

nyelvnyújtást, szájkerekítést, homlokráncolást - az új- és kézmozgásokat az újszülött utánozza. A 

genetikus Csányi véleménye: „Az a tény, hogy a néhány órás csecsemő már képes erre, azt jelenti, 

hogy az emberi agy nagyon sok tevékenységre már előre be van programozva”. 

Az utánzás, mint általános válaszadási forma az első életév végére kezd erőteljessé válni. A 

gyermek nem csak hangokat, viselkedési mintákat is utánoz, ami a kötődés fenntartásában jelentős 

(Murányi – Huszka, 2008, 49.). Az utánzást úgy is felfoghatjuk, mint tapasztalatszerzési lehetőség. 

Az utánzásnak két fontos eleme ismert: a megfigyelés és a cselekvés. Kedvező feltételek mellett, 

már két éves kor után kezd kialakulni a különálló cselekvések sorba rendezése, a cselekvések 

összefüggő látása. Az utánzás folyamatában a mozaikszerű műveletek leképzését fokozatosan 

felváltja a cselekvéssorokat összerendezett művelet. A tevékenység reprezentációjával a gyerek 

szocializálódik. Az egyszerű utánzás többműveletes utánzásba megy át. Tehát az imitáció 

többoldalú fejlődést jelent (Kovács – Bakosi, 2004, 95.). 

Az utánzásban nagyon fontos szerepet játszik a jutalmazás és a büntetés. Amikor jutalmazunk, 

illetve büntetünk, akkor rendszerint az adott szűkebb–tágabb (család, iskola, pedagógus) értelemben 

vett társadalom értékrendjéhez viszonyítunk. A társadalmi normák, értékek elérése érdekében 

fontos alkalmaznunk a jutalmazás és büntetés módszerét. A büntetés és a jutalmazás célja a büntető, 

jutalmazó személy által közvetített értékek megerősítése, az általa elvetettek gyengítése. A 

jutalmazás nagyon leegyszerűsítve pozitív megerősítést jelenthet attól függően, hogy ki, mikor, 

miért és hogyan adja. Eltérő vélekedés van abban a kérdésben, hogy mikor történjék a jutalmazás. 

Fodor Gábor azt az álláspontot képviseli, hogy a jutalmazásnak közvetlenül a kívánatos viselkedés 

után kell következnie, míg Vajda Zsuzsanna szerint a jutalomnak nagyobb a hatása, ha késleltetik 

vagy nem minden esetben alkalmazzák az elérni kívánt cselekvés után. Általában akkor 

alkalmazzuk, ha gyermek valami iránt erőfeszítést tesz. A legegyszerűbb és legfontosabb 

jutalmazás a dicséret és a figyelem. Nem érdemes azokat a dolgokat jutalmazni, aminek a 

megvalósítása nem okoz nehézséget a gyermekünknek. Pozitív következmény (dicséret, jutalom, 

stb.) esetén az adott viselkedés gyakorisága nő, a viselkedésminta rögzül, míg negatív 

következmény (figyelem megvonás, jutalom megvonás, büntetés, stb.) esetén az adott magatartás 

megjelenési valószínűsége csökken. Amikor büntetünk, akkor azt azzal a céllal tesszük, hogy a nem 

kívánatos cselekedeteket gátoljuk és korlátozzuk.  Mindkét módszernek fontos szerepe van a 

nevelésben. 
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A modellkövetés az utánzásnál magasabb szintű tanulási folyamat. Itt a gyerek már nem 

mindenkit utánoz, csak azt a személyt, akit modellül választott. A tanulás modellválasztás alapján 

megy végbe. A modellválasztásnál szerepet játszhatnak a következő tényezők: 

- szerepirigység - a gyermek irigyli a felnőtt szerepet, ezért átveszi a felnőttre jellemző 

magatartásformát; 

- szociális hatalom - hagyományos családokban az apa tölti be ezt a szerepet, míg modern 

családban anya is betöltheti; 

- büntetés elkerülése - azért válassza modellül azt a személyt, mert fél az illetőtől, aki esetleg 

megbüntetné őt; 

- a modell sikere alapján – a kisebb testvér látja, hogy testvére mivel ér el sikereket és követi 

őt ebben (Bányász, 2008, 12.; Keményné, 1989, 108.). 

A modellnek az egyik legfontosabb összetevője a szociokulturális mintázatok követése. A 

minta vagy modellalkotás úgy megy végbe, hogy az ingereket előbb képzeletben vagy szavakban 

kódoljuk, s ezek emlékezeti ábrázolássá, s ez által reaktiválhatóvá válnak a vonatkozó viselkedés 

felidézése révén.  Eszerint az ember megfigyel valakit, és tanulni tud tőle úgy, hogy a megfigyelt 

személy modellé válik, akinek tevékenységét, viselkedését és reakcióit rögzíti, s azután 

reprodukálja magában. 

A szociális tanulás feltételei közül fontos a figyelem, a modellel kapcsolatos motiváció és a 

modell szociális hatalma.  Ezeknél is fontosabb azonban a rögzítés – megőrzés folyamata. Innen 

tekintve a gyermekkori szocializáció sem más, mint a megfelelő és nem megfelelő 

viselkedésmódokra vonatkozó különbségtétel megtanulása a felnőttek mintájára. A 

modellszemélyek gátolják és büntetik a nem kívánatos viselkedéseket, illetve jutalmazásokkal 

ösztönzik a kívánatos viselkedéseket (Somlai, 1997, 58.). 

A modell tulajdonságai, sajátosságai erősen befolyásolják azt, hogy viselkedése mennyire 

lesz vonzó és követésre méltó a megfigyelő számára. Bandura úgy tartja, hogy a modellkövetés 

valószínűségét fokozza:  

- ha a modell hatalommal és presztízzsel rendelkezik; 

- ha „fogyasztója” bizonyos vonzó javaknak; 

- ha a modell gondoskodó;  

- ha ügyesebb, sikeresebb készségekkel rendelkezik, mint a megfigyelő. 

A fenti sajátosságokat tekintve a fejlődés során a gyerek számára elsősorban a szülők, majd később 

az életében jelentős szerepet játszó felnőttek a vonzó modellek. A szülőkhöz fűződő érzelmi 

kötelék, a szülői hatalom, a gondoskodás, a gyerek számára vonzó készségek, és javak birtoklása a 

szülőket a szociális világra irányuló figyelem központjába helyezi, és elsődlegesen hatékony 

modellé teszi. Az, hogy a szülők mennyire és mennyiben maradnak jelentős modellek gyerekük 
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számára az iskoláskor és a serdülőkor elérése során és után is, az a gyerek alakuló identitásán múlik, 

valamint azon, hogy mennyire hasonlóak a szülők ahhoz az ideális képhez, amihez hasonlóvá a 

gyerek szeretne válni (Oláh, 2001, 280.). 

Az identifikáció döntő eleme a szocializációnak. Ez nem egyéb, mint a cselekvő szociális 

megnyilvánulása. Az azonosulás arra a folyamatra utal, mely által az egyén a fontos és életében 

jelentős szerepet játszó személyek szerepeit, véleményét, ízlését sajátítja és veszi át. Az 

identifikációt összetettebb folyamatnak tartják, mint az utánzást, melytől abban különbözik, hogy a 

modell viselkedésének átvétele nem csak meghatározott viselkedéselemekre vonatkozik, hanem az 

egyén ezeket az átvett elemeket a sajátjaként éli meg, valamint erős motivációs késztetés jellemzi, 

olyanná szeretne válni, mint a modell. Az identifikáció alapja az utánzás, a modellkövetés és a 

modellhez fűződő érzelmi kötődés. Azonosuláskor az egyén kiválaszt egy neki megfelelő modellt, és 

megpróbál olyan lenni, mint a választott személy. A modellek elsősorban az azonos nemű szülők. A 

cél a modellül választott személyhez fűződő viszony fenntartása (Bodnár – Simon, 1997, 51.). A 

szándékosan vagy spontán választott modelltől átvett viselkedési minták a személyiségbe beépülve 

annak részévé válnak. Az azonosulás során a hangsúly a választott modellel való kapcsolat 

fenntartásán van. Például az első azonosulást az anya váltja ki, amikor otthagyja a gyereket. Az 

anya távollétében megjelenik a szeparációs félelem, amit a gyerek azzal old, hogy úgy kezd 

viselkedni, mint az anya (Bányász, 2008, 12.). 

Freud számtalan írásában foglalkozott az identifikációval, kétféle értelemben is használva a 

fogalmat. Egyrészt úgy utal rá, mint folyamatra, másrészt, mint eredményre, mely a viselkedés 

hasonlóságában nyilvánul meg. Az identifikáció létrejöttének mutatója a modell viselkedésének 

utánzása. Freud szavai szerint az identifikáció során „az egyik ego olyanná válik, mint a másik, ami 

azt eredményezi, hogy az egyik ego bizonyos vonatkozásban úgy viselkedik, mint a másik; utánozza, 

és mintha átvenné azt magába”. 

Az identifikációt a későbbi megközelítésekben némileg eltérően értelmezték, beszélve „fejlődési 

identifikációról” és „defenzív identifikációról”. Ez utóbbi a feltételezés szerint a személy, 

büntetéstől való félelméből ered, melyet úgy szeretne elkerülni, hogy hasonlóvá válik a modellhez. 

Így ma az identifikációt általában „magasabb rendű”, összetettebb folyamatnak tartják, mint az 

utánzást, melytől különbözik abban, hogy a modell viselkedésének átvétele nem csak meghatározott 

és diszkrét viselkedéselemekre korlátozódik; az egyén ezeket az átvett elemeket sajátjaként éli meg, 

valamint erős motivációs készenlét jellemzi. 

Az identifikáció esetében az egyén azt éli át, hogy olyanná szeretne válni, mint a modell. Az 

erre való késztetés eredete különböző lehet. A szeretett személlyel való identifikáció egy kicsit 

mintegy helyettesítheti ezt az érzelmileg fontos személyt távolléte idején. A csodált, irigyelt 

modelltől átvett sajátosságok azt az érzetet keltik az identifikálóban, hogy máris egy kicsit olyanná 
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vált, mint a vágyott minta. A fentiekben leírtak alapján a félelem is adhat indíttatást az 

identifikációra. Anna Freud éppen ezzel magyarázta az agresszorral való azonosulás nehezen 

érthető jelenségét, melyben a személy a rettegett modell negatív tulajdonságait veszi át, mintegy azt 

mondva: „Engem nem bánthat, hiszen én is olyan vagyok, mint ő!” Az „olyanná szeretnék válni, 

mint ő” késztetés és az átvett elemek én azonosként való megélése különbözteti meg az 

identifikációt az utánzástól. Az utánzás bizonyos formái sokkal inkább következményei, semmint 

okai az identifikációnak (Vajda – Kósa, 2005, 99-100.). 

Az azonosítás folyamatát Mérei kísérletével szemléltetem. Eszter közel kétéves korában kerül 

abba a helyzetbe, hogy szabadon totyog apja szobájában. Odamászik a könyvespolchoz, kiszed egy 

könyvet, a kezében tartja és totyog vele. Egy idő után apja elveszi tőle a könyvet, visszateszi a 

helyére. Másnap a gyerek megint kiszedi a könyvet. Az apja felé fordul, feltűnő tiltó gesztust csinál 

az újával, integet, és közben mondja „Nem szabad!” A gyerek egy pillanatra odafigyel, majd 

kiveszi a könyvet és mászik vele. Az apa, tiltó gesztusokkal visszateszi. A jelenet nap, mint nap 

ismétlődik. Néhány nap múlva Eszter utánozza apja tiltó gesztusát és a nem szót, majd épp úgy 

kiveszi a könyvet és mászik vele. A következő hetekben mintha játékot csinálna az apa tilalmából, 

ami egy hónapig tart. Az apa tilt, a gyerek utánozza. Majd hirtelen bekövetkezik a fordulat. Egyre 

nyomatékosabban utánozza a tiltást, közben ki – be tolja a könyvet, de már nem veszi ki. Majd 

három év elteltével testvére nyúl a polcra, kivesz egy könyvet. Eszter feléje fordul és mondja „Nem 

szabad!” s közben újával tiltó mozdulatokat végez. Az apa tilalma belső mintává vált. Ez a folyamat 

az azonosítás (Mérei – Binét, 1993, 73 – 74.). 

Az identifikáció fejlődése az óvodáskorra nagy ívet tesz meg. Míg az orális szakaszban az anya-

gyerek kapcsolat alakul ki, majd pedig az análisban a tárgyi világ megismerése megy végbe, addig 

az ödipális szakaszban a közösség szabályainak megismerése, a saját nemi szerep felfedezése, a 

felnőttek és a gyerekek közötti tudatosulása következik. Az óvodáskor végén a látencia szakasz első 

fázisában a kortárscsoportok szereprendszerének, törvényeinek, szabályainak elsajátítását 

figyelhetjük meg. Az óvodáskorban elkezdődik tehát a generációs és nemi szerepek megismerése és 

gyakorlásának az igénye. Ekkor jelenik meg az „én akarom önállóan csinálni” szándék (Kovács – 

Bakosi, 2004, 96.). 

Az interiorizáció a szociális tanulás, a szocializációs folyamat legmagasabb szintje, mely a 

belsővé tétel. Az interiorizáció nem más, mint a modellkövetés legmagasabb szintű formája, az 

egyén azért fogadja el a másik személy befolyását, mert az megegyezik saját belső értékrendjével. 

Lényege, hogy az egyén belsőleg is azokat az értékeket tartja elfogadhatónak, amelyet egy számára 

fontos személynek közvetített. Ez határozza meg viselkedését, normáit, értékeit, e szerint él és 

cselekszik. Ez a viselkedés fokozatosan függetlenné válik a forrástól, beépül a személyiségbe és 

értékrendszerének részévé válik (Pálfy, 1989, 111.).   
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A modellkövető azért veszi át, másolja le a modell viselkedését, véleményét, változtatja meg 

attitűdjét, mert azokat sajátjaként éli meg. A modellkövető úgy érzékeli, hogy ez a belsővé tétel 

érvényesülését a legjobban segíti. Az elsajátított viselkedés, attitűd fokozatosan függetlenedik a 

modelltől, míg beépül a modellkövető személyiségébe, valamint összefonódik a már meglévő 

értékeivel (Budavári, 2011, 33.). 

Figyeljük meg a tíz hónapos gyermek játékát. A gyerek hempergőjében játszik, minden 

cselekvést végig csinál egy tárgyon, ahogyan a labdát elgurítja, mindennel megismételi, ami gurulni 

tud. Mintha begyakorolna egy mozdulatot a különféle tárgyakon. Ezzel a szüntelen megismétléssel 

emlékezetébe vés olyan mozdulategységeket, amelyek felidézhetők, új helyzetben végrehajthatók. 

Az egy – egy ilyen bevésett, új helyzetben, új tárgyakkal alkalmazható mozgásegység a cselekvési 

séma. Ahogyan a gyerek bizonyos idő után új tárgyakkal végzi el ugyanezeket a mozdulatokat, 

abból látjuk, hogy már belső mintát követ. A cselekvést játékos gyakorlással belsővé tette, 

interiorizálta. Ezt a folyamatot Piaget egy kísérletével szemlélteti.  

16 hónapos kislányával játszik. Elővesz egy gyufás skatulyát meg egy kis láncot. A láncot 

beteszi a skatulyába, amelyen egy rést hagyott. A kislány megpróbálja kivenni a láncot. A láncot 

úgy sikerül kiszedni, hogy a mutatóujját belenyomja a skatulyába és kipiszkálja a láncot. Megint 

megpróbálja, de a rés túl kicsi. Ekkor a következő történik. A kislány nagyon figyelmesen nézi a 

dobozt, nézése a résre irányul, majd egy kis rést hagy az ajka között, azután nagyra tátja a száját. 

Ismét bedugja az úját a résbe, de most már a rés tágításával veszi ki a láncot. Ebben a helyzetben a 

cselekvési sémát belső minta alapján követte. Ez azt valószínűsíti, hogy a cselekvés interiorizálódik, 

felidézhető használható sémaként marad meg (Mérei – Binét, 1993, 60 – 61.). 

 

 

I. 2.   Az anya – gyerek kapcsolat, családi szocializáció 
 

A születés a legnagyobb változás az életben, létfeltételek teljes fordulata. Az embernél 

azonban hosszú időbe telik, míg idegrendszere követi ezt a változást, és megérik arra, hogy az új 

környezetét felfogja, alkalmazkodjon hozzá. A csecsemő viselkedésének feltételegyüttesébe 

beleszövődik a személyesség, a kapcsolat az anyával, mint azzal a személlyel, aki gondját viseli.  

A korai anya-gyerek kapcsolat kiemelten fontos a fejlődés szempontjából. A csecsemő 

számára a külvilágot, saját magára vonatkozó első és legalapvetőbb információkat az őt körülvevő 

emberek közvetítik. Az újszülött, ha azt tapasztalja, hogy szükségleteit viszonylag gyorsan és 

megbízhatóan kielégítik, megtanulja, hogy a világ, amelybe született, jó. Ha gondozói megértik, 

mikor mire van szüksége, és ezeket a szükségleteket elismerik, fontosnak tartják, a csecsemő 

megtanulja, hogy ő maga fontos személy, akinek jogos igényei vannak. Ezzel szemben egy 

elhanyagoló, kiszámíthatatlan, rideg vagy éppen bántalmazó környezetben a gyerek azt tanulja meg, 
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hogy a világ közönyös, elutasító vagy akár veszélyes, és benne ő maga felesleges, „rossz”. Az a 

mód tehát, ahogy az élet legkorábbi időszakában a gyermek kapcsolatai alakulnak, befolyással lesz 

egész későbbi életére. E kapcsolatok erőssége, érzelmi hőfoka, stabilitása, biztonsága, egyéb 

jellemzői beépülnek a személyiségébe.  A gondozóval való interakciók, azok az érzelmek és 

érzések, melyeket a kapcsolat során átélt a kisgyermek, és az ezeknek adott jelentések prototípusai 

lesznek a későbbi kapcsolatok és élmények.  Fontos tehát annak megismerése, hogyan alakul a 

szülő és a gyerek közötti szeretetkapcsolat. Ezt vizsgáljuk meg a következőkben (N. Kollár – 

Szabó, 2004, 54.). 

Az anya gyerek kapcsolat megnyilvánulását vizsgálta R. Spitz. A személyes színezet egyik 

jele a differenciált mosoly, amit egy megfigyelés szemléltet. Egy idegen felnőtt a csecsemő fölé 

hajol.  Rámosolyog, majd hirtelen kilép a gyerek látóköréből, és az anya lép a helyére. Az anya épp 

úgy mosolyog, mint előzőleg az idegen. A harmadik hónap elején a gyerek jellegzetes reakciója 

ilyenkor az, hogy mindkettőjükre egyformán mosolyog. Egy- két héttel később azonban a két 

különböző személy mosolyát már különbözőképpen viszonozza. Az idegenre vagy egyáltalán nem 

mosolyog vissza, vagy ha mégis, akkor sem azonnal, hanem bizonyos idő elteltével. Anyjának 

viszont mosollyal felel azonnal. Ez az éles eltérés mutatja, hogy, a csecsemő reakciójában megjelent 

a személyhez kötött differenciálás.  

Ugyan ez észlelhető egy másik helyzetben is, amikor a csecsemő éppen sír, az anyja fölé 

hajol, és beszéddel csitítja. A negyedik hónapban a csecsemő ilyenkor átmenetileg megnyugszik. 

Néhány héttel később már anyja csitító hangjának a hallatára is abbahagyja a sírást, akkor is, ha az 

anya nem ment oda hozzá.  A „várni tudásnak ” ez a korai megnyilvánulása is azt jelzi, hogy a 

csecsemő reakciójában indítékként belejátszik a személyesség, az emberi kapcsolat (Mérei – Binét, 

1993, 14.). A csecsemő tehát már igen korán képes arra, hogy több személyt megkülönböztessen, 

felismerjen, és különbözőképpen reagáljon egy új környezeti ingerre. A gyerek intellektuális és 

érzelmi fejlődésének elengedhetetlen feltétele az ingergazdag környezet, a változatos 

interperszonális kapcsolat megléte (Hegedűs, 1997, 70.). 

A valamihez való tartozás alapvető emberi motiváció és minden interperszonális kapcsolat 

alapja. Eszerint mindenkinek szüksége van arra, hogy tartós, pozitív és jelentős kapcsolata legyen. 

Ezek a kapcsolatok nyújtanak lehetőséget olyan gyakori és érzelmileg kellemes interakciókra, 

amelyek során a felek kölcsönösen arra törekednek, hogy egymás jóllétét elősegítsék (Zsolnai - 

Kasik, 2010, 48.). 

Személyiségünk más emberekkel szerveződött kapcsolatok rendszerében fejlődik. A 

fokozatosan bővülő szociális hálózaton belül különös jelentőséggel bírnak a hozzánk legközelebb 

álló személyek. A fontos emberekkel létrejött kapcsolatok rendszert képeznek, és fontosságukat 

tekintve rangsorolhatók. A szerveződő hierarchikus kötődésrendszer csúcsán az elsődleges kötődési 
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személy, az édesanya helyezkedik el, akivel olyan alapvető összetartozási élményeket élünk át, 

amely tapasztalatok sorsdöntő jelentőségűek személyiségünk fejlődésében, önmagunkhoz és a 

külvilághoz fűződő viszonyulásunkban. 

Minden gyermeknek veleszületett hajlama van a közelség keresésére. A gondozó jelenléte az 

életben maradás feltétele. A testi kontaktus szolgálja a védelmet és a biztonságot, ez teszi lehetővé 

szükségletei kielégítését. A társak közelségének előidézését és megtartását szolgáló veleszületett 

viselkedésformákat ragaszkodó magatartásnak nevezzük. Ez alakul át az első hónapok során 

kötődéssé. A kötődés olyan szeretetkapcsolat, ami felcserélhetetlen, és egy vagy legfeljebb néhány 

fontos személyre irányul. A kötődés kialakulásának kezdete az az időszak, amikor a csecsemő már 

képes különbséget tenni ismerős és idegen között. A csecsemő általában az első hónapokban a 

legtöbbet az anyával van, a korai időkben ez a legfontosabb kapcsolat számára, így első éveiben 

hozzá kötődik elsősorban. 

A kötődés kétirányú folyamatként értelmezhető, ahol a felek kölcsönösen ragaszkodnak 

egymás iránt. A kisgyerekek felnőttekhez tartozási igényét a megszerzett kötődési képesség váltja 

fel, amely alapvető összetevőjét alkotja a szociális kompetencia fejlődésének és működésének. 

Másrészről azonban a szülők kötődési viselkedése is nélkülözhetetlen gyermekük személyiségének 

egészséges fejlődéséhez. A későbbi kapcsolatok alakulását szintén a résztvevők kölcsönös 

viszonyulása meghatározó módon formálja (Zsubrits, 2011, 133-34.). 

 

A család életünk legmeghatározóbb közege, legfontosabb kiscsoportja. Itt formálódik 

személyiségünk, önazonosságunk, önmagunkhoz és a világhoz való viszonyunk. Mindaz, ami 

személyesen jellemzi az embert, valamilyen módon kötődik a családjához, a családban alapozódik 

meg (N. Kollár – Szabó, 2004, 53.). A szocializáció első és legfontosabb színtere a család. Az 

ember kultúrájának szokásait, szabályait és a viselkedés külső elvárásait jórészt az első 

szocializációs kötelékben, a családban tanulja meg. A család ugyanis olyan intézmény, amelynek fő 

funkciója nem csak a gyermekről való gondoskodás, hanem a szocializáció is.  

A család az egyén és a társadalom közötti közvetítő kiscsoport, éppen ezért „elsődleges 

közvetítő társadalmi egységnek” tartjuk. A család elsődlegessége abban áll, hogy a legkorábbi 

életszakasztól kezdve hat a fejlődő egyénre; érzelmi kötelékei, kapcsolatainak erőssége, hosszan 

tartó hatása alapvető érzelmi és viselkedési modelleket épít be a személyiségbe, és ezeket, a hasonló 

tényezőket továbbvisszük az életbe.  Közvetítő funkciója által megvalósítja a családi és társadalmi 

értékrendszerek beépítését, és így előkészíti a felnövő egyént arra, hogy teljes értékűen részt vegyen 

a társadalom működésében (Bagdy, 1997, 14 – 15.).  A családi szoktatás, tanítás, jutalmazás és 

büntetés felkészíti a gyermeket az intézményes (óvodai) szocializációra. 
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Pszichológiai értelemben a család olyan szociálpszichológiai egység, amelyben mindenki a 

másik szociális szükségleteit elégíti ki. Mint minden csoportban, a családban is megtalálható a 

szereposztás. A családi identitás hatására a gyermek szinte észrevétlenül, spontán megtanulja a 

gyermeki, házastársi, anyai, apai, szerepeket (Galambos, 1997, 88.). 

A család szocializációs jellemzői a következők: 

1. Az egyik családtag olyan szerepbe helyezi a másikat, amilyenre az ő énjének épp szüksége 

van, és ez által kielégíti az ént. 

2. A családtagok között olyan finom összjáték és kommunikáció van, hogy azt a kívülállók 

meg sem értik, mivel nem tudják, mi mit jelent. 

3. Minden család tudatos képet tart fenn magáról, és minden családtagtól elvárja, hogy a 

külvilág felé ezt a képet közvetítse. 

4. Azt hangsúlyozzák magukról, ami beleillik a családról vélt ideális családképbe. Ami kirívó 

vagy szégyenletes, azt hallgatás fedi. 

A gyermek egészséges szocializációjának alapvető feltétele, hogy tisztázott elvárásoknak és 

normáknak kelljen megfelelnie. A szülőknek azonban gyakran olyan rejtett elvárásaik is vannak, 

amelyekkel ők maguk sincsenek teljes tudatában. A rejtett elvárások tudatosítása azért fontos, mert 

az elvárások határozzák meg a szülő – gyerek kapcsolat típusát.  A szülők rejtett elvárásai a 

következők lehetnek: 

1. A szülő a saját élete valamelyik kulcsalakját vetíti ki a gyermekre, és ennek megfelelő 

viselkedést vár el tőle. 

2. Amikor a szülő saját én ideálját vetíti rá a gyermekére, akkor azt várja tőle, hogy ő teljesítse 

a saját megvalósulatlan álmait és ambícióit. 

3. Közvetített kielégülést jelent a szülő számára, ha a saját elhárított vágyait és indulatait vetíti 

bele gyermekébe. Például a szülő határozottan élvezi, ha a gyermeke olyan csínytevést 

hajtott végre, amit ő sosem mert volna megtenni. Ez azonban veszélyessé is válhat, mivel a 

gyerek észreveszi, hogy a szülőnek tetszik a dolog, és egyre agresszívabbá válik emiatt. 

4. A szülő olyan fantáziát vetít bele a gyermekébe, majd valósíttatja meg vele, amelyek miatt 

neki van bűntudata. Ilyenkor a szülő a saját bűntudati feszültségétől úgy szabadul meg, hogy 

a gyermeke büntetését önbüntetésként is megéli (Galambos, 1997, 89.). 

A család szociális funkciója többszintű. Ellátja a gyerek biológiai gondozását, biztosítja azokat a 

feltételeket, amelyek az éréshez és a fejlődéshez szükséges, ugyanakkor meghatározott magatartási 

és szerepmintákat is közvetít. Erre az elsődleges szocializációs alapozásra épül azután a tudatos 

nevelés, a családi szoktatás, ellenőrzés, tanítás, fegyelmezés, jutalmazás. Így teremtődik meg a 

családon kívüli nevelés alapjai a személyiségben (Bagdy, 1977, 15.). 

A család szociális funkciói a következők: 
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 Elvégzi a gyermek életben maradásához és fejlődéséhez szükséges gondozást. 

 A szülő és a gyermek intim kapcsolata létrehozza a személyiségfejlődés érzelmi alapjait. 

 A családi interakciókban tanulja meg a gyermek a verbális és metakommunikációt. 

 A családban kell elsajátítania az alapvető szociokulturális szokásokat, viselkedési 

sémákat, értékeket. 

 A családtagokhoz való viszonyulásban alapozódnak meg a fejlődő egyén életkori, 

családi, nemi szerepei és társadalmi szerepeinek feltételei. 

 Kialakul énképe, viszonylagos énidentitása, énideálja. 

A család szocializációs feladatainak fenti felsorolásából kitűnik, hogy bár a korai anya-gyerek 

kötődés döntő feltétele a személyiség érzelmi – kognitív – társas kapcsolati kibontakozásának, a 

későbbi családi élmények szintén meghatározó elemei az egyén harmonikus vagy diszharmonikus 

fejlődésének (Murányi – Huszka, 1998, 20.). 

A családi szocializáció funkcióit és feladatait Kozma a következőképpen fogalmazza meg: a 

beszéd megtanítása, első interakciós tér biztosítása, modellnyújtás, általános értékek és normák 

közvetítése valamint az éntudat és identitás formálása. 

A beszéd megtanítása nemcsak azért döntően fontos szocializációs funkciója a családnak, mert 

megtanít a legtökéletesebb kommunikációs jelrendszerre, hanem azért is, mert a beszéden és a vele 

járó beszéden túli közlések csatornáin az addigiaknál gyorsabban és precízebben közvetíti a 

gyermek felé a család szubkultúráját. A beszéd információs eszközével mindenekelőtt a család 

tapasztalatrendszerét, a beszédet kísérő egyéb kommunikációs csatornákon pedig a szubkultúra 

számos más összetevőjét. Ez utóbbi az oka annak, hogy már a beszédtanuláskor nagyon fontos 

különbségek észlelhetők a más – más társadalmi rétegekből – osztályokból érkező gyerekeken. 

Az első interakciós tér biztosítása a családi szocializáció egyik feladata.  A családban tanul 

megy a gyerek először más emberekhez viszonyulni, velük valamiféle kapcsolatot teremteni. Ez 

mindenekelőtt a sajátos családi tevékenységrendszerek elsajátítása szempontjából fontos. Ezeken az 

elő kapcsolatokon keresztül tanulja meg ugyanis a gyermek, hogyan cselekedjék bizonyos 

szituációkban, és hogyan viszonyuljon bizonyos helyzetekhez. 

A családi szocializáció során nagy szerepe van a modellnyújtásnak, mivel a családtagok a 

gyermek legelső modelljei. Szüleit, idősebb testvéreit, esetleg nagyszüleit tanulja meg először 

utánozni. Velük azonosul először játékai folyamán. Ez viszont döntő fontosságú. 

Általános értékek és normák közvetítése során a család a saját érték- és normarendszere mellett 

olyan általános értékeket és normákat is közvetít, amelyek a családon kívül eső társas viselkedést 

szabályozzák. 
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Az éntudat és identitás formálása is a családi szocializáció során valósul meg. A család keretei 

között alakul ki a gyermek éntudat, azaz hogy önmagát mindenki mástól elkülönülő lényként 

észleli, majd a serdülőkorban az identitása, az önmagával való azonosság tudata. Ez utóbbi azért 

fontos, mert az identitás kialakulása és megszilárdulása teszi lehetővé, hogy a családból 

kiszakadjon, és új családot alapítson (Tóth, 2000, 87 – 88.). 

A család a legintimebb együttélési csoportforma, meghatározott pozíciók és szerepek 

rendszere. Ezért mondhatjuk, hogy a család sajátos együttes a csoport a szervezet határán. A 

családot legalább két különböző generáció alkotja. Megkülönbözteti más csoportoktól, hogy 

„önerőből” építkezik, reprodukálja önmagát, és nem külső tagok felvételével építkezik, válik 

teljessé. A családok őrzik és adják tovább a társadalom kezdetei óta a hagyományt, a kultúrát, az 

értékeket, a hitet. A család biztosítja a gyermek gondozásának a feltételeit, és biztosítja a 

személyiség fejlődését is. 
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II. A szocializáció mérföldkövei az óvodáskorú gyermekek életében 

 
Meghatározó nap a gyermek életében az a nap, amikor édesanyja először viszi az óvodába. A 

gyerek számára ez egy új kezdetet jelent az életében. El kell szakadnia otthonától, be kell 

illeszkednie a gyerektársaságba, és el kell fogadnia, alkalmazkodnia kell az új közösség 

szabályaihoz. Azt hihetjük, hogy azok a gyerekek, akiknek nagyon jó és meleg otthona van, megvan 

a helye a családban, nehezebben szoknak bele az óvodai életbe. Viszont a tapasztalat az ellenkezőjét 

mutatja ennek. Az a gyerek, akinek jól megvan a helye az otthoni fészekben, sokkal könnyebben 

megy az alkalmazkodás. Velük ellentétben, nehezebben megy a beilleszkedés azoknak a 

gyerekeknek, akiknek nem ilyen nyugodt az otthoni környezete (Hermann, 1986, 239.).  

 

 

II. 1.  Gyerek anya nélkül, elválás a szülőktől 
 

Napjainkban egyre több család küzd azzal a szomorú jelenséggel, hogy az egyik szülőnek 

rövidebb vagy hosszabb időre itt kell hagynia családját és külföldön vállalnia munkát a jobb 

megélhetés miatt. Elszakadni attól, akit szeretünk, mindig fájdalmas érzés. Akár hosszabb vagy 

rövidebb időre szóló elszakadást, mint a szülő, mint a gyerek megszenvedi. Akár depresszióval is 

reagálhat, ha az élet eseményei erre a sérülésre különösen érzékennyé tették. A felnőtt helyzete 

ilyenkor mégsem hasonló a gyermekéhez. A felnőtt kapcsolatok hálózatában él, egyetlen ember 

eltávozásával csak nagyon ritka esetben veszít el mindent, ami életében érték. Nem válik védtelenné 

és kiszolgáltatottá.  

A gyereknek minden nap óriási megküzdéssel jár az, hogy a szülő távol van tőle, mely stresszt 

vált ki a gyermekből. A megküzdés egyfajta válasz, melyet az egyén stresszes helyzetben produkál. 

A stresszhelyzettel való találkozáskor általában valamilyen módszerrel megpróbáljuk csökkenteni a 

feszültséget. Azt az erőfeszítést, amelyet a stresszel való szembeszállás során teszünk, megküzdési 

stratégiának, coping mechanizmusnak nevezünk. A coping mechanizmus a megterhelésekkel való 

megbirkózást, leküzdést foglalja magába. Skinner és Wellborn definíciója alapján a megküzdés 

lényege a stresszes helyzetben a viselkedés, az érzelmek és a tájékozódási próbálkozások 

szabályozása. Lazarus megállapítása szerint minden olyan erőfeszítés megküzdésnek tekinthető, 

mellyel az egyén az olyan hatásokat igyekszik kezelni, amelyeket úgy értékel, hogy felemésztik 

személyes forrásait. Ennek köszönhetően vagy a körülményeket változtatjuk meg, vagy azt, 

ahogyan értelmezzük azt. Így tehát két típusú megküzdési stratégiát alkalmazhatunk: az egyik ilyen 

a problémaközpontú, a másik pedig az érzelemorientált. A problémaközpontú stratégia 

alkalmazásával a stressz forrásának a megszüntetésére fókuszálunk. Amint az egyén felismeri a 
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problémát szembefordul vele, felméri, majd számba veszi a megoldási módokat, valamint saját 

lehetőségeit, végül mindezek alapján meghatározza, mi az optimális válasz, és annak megfelelően 

cselekszik. Az érzelemorientált megküzdési stratégia célja a stresszhelyzethez kapcsolódó negatív 

érzelmi állapot csökkentése, kiküszöbölése. Ez a két stratégia nem összeférhetetlen. Az emberek 

stresszhelyzetben gyakran ennek keverékét használják, mely többnyire tudatosan történik (Dávid – 

Fülöp et. al., 2014, 34.). Anna Freud megalkotta az elhárító mechanizmusok kifejezést, ami a 

tudattalan stratégiák alkalmazását jelöli, melynek segítségével az egyének negatív érzelmeikkel 

küzdenek meg. Az elhárító mechanizmusok tudattalan folyamatok, mint például az elfojtás és a 

regresszió, míg a megküzdési stratégiák gyakran tudatosak. Mind a két mechanizmus 

középpontjában a stressz és annak megfelelő leküzdése áll. 

Az elmúlt évtizedekben a társadalomlélektani kutatások a gyermek anyjához való viszonyának 

eddig nem ismert következményeire hívták fel a figyelmet. A kutatásokból kiderült, hogy az 

antiszociális serdülők s a bűnöző felnőttek között sok az olyan ember, aki gyermekkorában anya 

nélkül vagy anyai szeretet nélkül nőtt fel. Így merült fel az a kérdés, hogy hogyan fejlődik és milyen 

lesz felnőttkorában az az ember, aki gyermekkorában nem részesült megfelelő anyai gondozásban.  

H. F. Harlow dolgozta ki a kísérletek műanyával kísérletcsoportnak a legnevezetesebb 

változatát, a műanya helyzetet.  Az újszülött rézuszmajmokat néhány órával a születésük után 

véglegesen leválasztottak az anyjukról, s a továbbiakban a majomanyát a műanya helyettesítette. 

Harlow kétféle műanyát szerkesztett. Az egyik szőrös anyagból készült, kissé megdőlt testtel, fából 

faragott fejjel. A másik egy henger alakú, megdöntött fémrács, alig kidolgozott fejjel.  A kísérletben 

minden kis rézusznak ott volt a ketrecébe a fémanya és a szőranya is.  Az egyik kísérleti csoportban 

a szőranyának, a másikban pedig a fémanyának a mellére szerelték rá az „emlőt”. A két műanya 

élettanilag egyforma értékűnek bizonyult, mivel a két csoport egyforma mennyiségű tejet szopott. 

Az anyai kapcsolat szempontjából viszont az értékük igen eltérő volt.  A kis rézuszok ugyanis több 

időt töltöttek a szőranyán, mint a műanyán.  Ebből arra következtethetünk, hogy az anya – gyerek 

kapcsolat lényeges vonása a testközelség. A táplálkozás mellett elsődleges jelentőségű az anyával 

való testi kapcsolat, ami szinte létfontosságú.  

Harlownak ez az elmélete igazolja Hermann megkapaszkodási elméletét, s egyben azt 

sugallja, hogy a gyereknek az anyjához való viszonya a táplálkozás mellett a biztonság igényét is 

magába foglalja. A testi kapcsolat igénye összefügg azzal a biztonsággal, oltalommal, amit az anya 

jelent. A gyerek az anyával való együttélése minden későbbi kapcsolatnak mintája és irányítója 

(Mérei – Binét, 1993, 17-18.).  

Spitz a következő vizsgálatban a gyermekek érzelmi életét vizsgálta.  Négy gyermekcsoportot 

vizsgált meg a fejlődés minden fontosabb mozzanatára kiterjedően. A vizsgálat végigkísérte a 

gyermekek első életévét. A vizsgált csoportok a következők voltak: lelencházi csecsemők, 
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börtönbüntetésüket töltő leányanyák gyerekei, és a családban nevelkedett gyermekek, amelyek 

értelmiségi és halászfalu lakosainak gyermekeiből állt. A nagyvárosi környezetben élő szülők 

gyerekeinek fejlődési színvonala viszonylag magas volt, s egyenletes. Az eldugott halászfalu 

csecsemői átlagos és szintén egyenletes fejlődést mutattak. A börtönbölcsőde gyerekei valamivel 

alacsonyabb szintű átlagteljesítményt adtak, ami egyenletes volt. Ezzel szemben a lelencházi 

csecsemők eleinte viszonylag jól fejlődtek, de az első életév végéig hanyatlottak a fejlődési 

mutatók. Az eredményekből Spitz azt a következtetést vonta le, hogy az első életévben az anyjuk 

által gondozott gyerekek egyenletesen fejlődtek, még akkor is, ha az anya feszült és kedvezőtlen 

élethelyzetben van. Az anya nélkül felnőtt gyermekek viszont fejlődésükben elakadnak, súlyosan 

visszaesnek. Ezt a jelenséget Spitz hospitalizmusnak nevezte el. Ha a gyerek az élete első 

szakaszában nem részesül anyai gondozásban, ha keveset foglalkoznak vele, ha nincs állandó 

személyes kapcsolata egy felnőtt személlyel, akinek a beleegyező mosolyát, bátorító bíztatását, és 

más megerősítő jelzést kapja és várja, akkor a külvilág értelmetlenné válik számára, fejlődésének 

nincs meg a legfőbb, az érzelmi mozgatója. Az első életévben elszenvedett hospitalizmus fejlődési 

rendellenességei érettebb korban is megmutatkoznak.  A fejlődési rendellenesség, amelyet az anyai 

gondozás hiánya okoz, hatással van az értelmi színvonalra, a képességek alakulására, és az ennek 

tulajdonítható elmaradások még a serdülőkor kezdetén is jól észrevehetőek (Mérei – Binét, 1993, 

23-24.). 

A család jól vagy kevésbé jól működő önszabályozó rendszer. A családtagok mindegyikének 

cselekedetei hatással vannak a többi tagra. A családi rendszer tagjai elkerülhetetlenül és 

kölcsönösen befolyásolják egymást, így mindegyik tag viselkedése oka és következménye is a 

másik viselkedésének. Ez a cirkuláris, vagyis körkörös okság elve. Azt hangsúlyozza, hogy a felek 

viszonya az okozója valamely helyzetnek, nem egyik vagy másik fél. Mint minden rendszer, a 

család is a dinamikus egyensúly állapotában van. A biológiai rendszerekből kölcsönzött 

fogalommal ezt hívjuk homeosztázisnak. Az egyensúlyi állapottól való eltérések – a rendszeren 

belüli változások csakúgy, mint a rendszert kívülről érő hatások – beindítják a helyreállítási 

törekvést, a korrekciót. Mint minden rendszernél, a családban is fontos kérdés, hogyan lehet 

megőrizni a folyamatosan változó külső és belső körülmények ellenére a stabilitást. Az egyensúly 

fenntartásához alkalmazkodni kell, alakulni, változni úgy, hogy közben minden tag és a család 

egésze is megőrizze önazonosságát. A harmonikus működés feltétele az állandóság és a változás 

együttes jelenléte és egyensúlya. Lehetnek aktuális konfliktusok a szűkebb és a tágabb családon 

belül, életvezetési nehézségek, az iskolával vagy más fontos csoporttal kapcsolatos zavarok, olyan 

külső körülmények, amelyek kihatnak a mindennapi életre. Ezek mind jelentősen csökkenthetik az 

alkalmazkodás hatékonyságát (Kollár – Szabó, 2004, 68.). 
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A gyermek azonban születésekor még nem önálló lény. A köldökzsinór a valóságban ugyan 

megszakadt, de jelképesen még fennáll. Margaret Mahler találó hasonlatával az anya – gyerek 

kettős egységbe zártan él, akár egy tojásban. Ez a tojás csak lassan, fokozatosan nyílik fel. Az első 

időben a gyermek anyai szeretet, gondoskodás és védelem nélkül elpusztulna. A szülők és a család 

később is az egész világot jelentik számára. A gyermek világa meginog, ha szülei átmenetileg 

hosszabb időre magára hagyják.  

A gyerek időélménye sem azonos a felnőttével. Az időt saját cselekvése és a számára 

érzelmileg hangsúlyos események tagolják. Ha élete érzelmileg kiürül, az idő üressé, 

végeláthatatlanná válik. Ezért a gyereknek valóságos lelki megrázkódtatás lehet, ha az egyik szülője 

tőle távol kerül és egy ideig nem láthatják egymást.  

A szülők azonban nem csak védői és táplálói a gyereknek, hanem azonosulási mintái is. A 

gyermek szociális alkalmazkodása, vele született készségei és képességei csak egy 

szeretetkapcsolatban tudnak igazán kibontakozni. Ezért az elszakadás élménye a gyermek 

személyiségfejlődését veszélyezteti. Ez nem csak a kisgyerekekre vonatkozik, de érvényes az egész 

iskoláskor előtti időre. Ahogyan a gyermek nő, nem csupán ő maga lesz önállóbb, mivel világában 

szerephez jutnak a szűkebb családon kívüli személyek, a rokonság, barátok, nevelők. A szülők 

azonban mindvégig megőrzik nagy jelentőségüket a gyermek érzelmi életében.  

A gyermeknek az elszakadást követő fájdalma, szomorúsága sokszor nem nyilvánvaló. Nem 

úgy mutatkozik meg, mint a felnőtteké. Mikor látja, hogy a szülő elmegy eleinte sír. Ez a sírás lehet 

viharos, szívszaggató. De egy idő múlva megnyugszik. Elkezd alkalmazkodni ehhez a helyzethez. 

Mégis, mikor a szüleivel újra együtt van szokatlan változás érződik a viselkedésén. Érzelmi 

megnyilvánulásai letompítottak. Olyan benyomást kelt, mint aki bizalmatlanul, gyanakodva figyeli 

szüleit. Védi magát az újabb csalódástól. Viszont bizonyos idő elteltével visszanyeri szokásos 

magatartását. A szeretteitől való különválás traumáját leküzdötte.  

Előfordul azonban, hogy az elszakadás fájdalma ennél súlyosabb tünetekben nyilvánul meg. A 

gyermek egy időre elveszítheti a korábban megszerzett szociális gátlásait, visszacsúszik a fejlődés 

egy régebbi fokára. Izgatottá, nyugtalanná válik. Nem tud figyelni. Környezetével agresszív. Ha a 

gyereket olyan megrázkódtatás ér, amit személyisége nehezen visel el, védenie kell lelki 

egyensúlyát. Az elszakadás, elválás ilyen lelki megrázkódtatás (Mohás, 1989, 109-114.). 

 

 

II. 2.  Az óvodáskorú gyermek alkalmazkodóképessége 

 

Az egyik legjelentősebb átmeneti időszak a gyermek életében, amikor a családi környezetből 

átlép egy intézményes környezetben, az óvodában. A gyerek hároméves korára megérik arra, hogy a 
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nap egy részét édesanyjától távol, gyerekek között töltse. Erre az időre mozgása önállóvá, 

magabiztossá válik, képes magát szóban kifejezni, vagyis kialakul a beszéd, és eléri a 

szobatisztaságot. Ez az időszak az, amikor nagy változások történnek az életében, hiszen óvodába 

kerül – a külvilág jelentősen kiszélesedik körülötte. Az óvodába kerülés igazán az első olyan 

időszak, amikor a gyermeknek ki kellene lépnie önközpontúságából, ami azért különösen nehéz, 

mert éntudatának kialakulása is erre az időszakra esik. Úgy kell kialakítania személyisége 

integritását, hogy közben meg kell tanulnia alkalmazkodni egy közösséghez, s annak szabályaihoz 

is. S ez csak úgy lehet sikeres, ha közben szerető szülők, óvónők állnak a háta mögött, akik akkor is 

szeretik, ha éppen nem az elvárásoknak megfelelően cselekszik (Bányász, 2008, 6.). 

Óvodás korban a gyerek fejlődése egy új szakaszba lép, kibontakozik az önállósága, és a 

felnőttek irányításával számos cselekvést, sajtit el. Tevékenységében fontos szerepet tölt be a játék, 

mely elsősorban utánzásra épül. Az óvodáskorú gyermek játékának megfigyelésekor az a 

legszembetűnőbb, hogy sokfajta felnőtt szerepet, felnőttre jellemző viselkedést, nyelvi használatot 

tartalmaz. A pszichológiai szakirodalom szerepjátéknak nevezi ezt a fajta tevékenységet. A 

szerepjáték során a gyerek megtanulja a szereplők viselkedéseit, a szereplőkre leginkább jellemző 

magatartásmintákat, nyelvi kifejezéseket, teljes hitelességgel lemásolja a szerepek érzelmi-indulati 

töltését. A játékon kívül olyan magatartást, hanghordozást, érzelmi reakciót produkál a gyerek, 

amilyet gyakran látnak maguk körül. Kognitív folyamtok közül előtérbe kerül a képzelet a fantázia, 

meseszövés, csak arra tud figyelni, ami igazán felkeltette az érdeklődését (Hegedűs, 1997, 70.). 

Az első 3 év látványos fejlődési eredményei, a mozgás, a beszéd megtanulása mellett, az „én-

tudat” kialakulása tekinthető a legfontosabbnak. Ehhez feltétlenül szükséges a „jelentős másik” 

állandósága. Az énkép nem sematikus, hanem tükrözi a szülők gyerekre vonatkozó attitűdjét, a vele 

szemben mutatott viszonyulásokat. A szülők által formált képet meghatározza a szülő önmagához, 

környezetéhet való viszonya. Így a gyerek énképe nagyon hasonlít majd a szülői mintához 

(Hegedűs, 1997, 71.). 

A gyermek ebben az időszakban hatalmas mennyiségű ismeretet képes az emlékezetébe vésni 

a korszak elején ez önkéntelen jellegű, majd később szándékossá válik. Törekszik az ismeretei 

növelésére. A személyiség fejlődésének szempontjából az óvodáskori bevéséseknek hatalmas 

szerepük van. Az első emlékeink, amit fel tudunk idézni 3-4 éves korra tehetőek. Ebben az 

időszakban kapcsolódik be az emlékezet a személyiség kialakulásának folyamatába. A gyermek 

képzelet működéséhez emlékek, tapasztalatok, korábbi átélések szükségesek, a gyermek ebből egy 

egységes egészet hoz létre, tehát a képzelet az emlékezetre épül. A 3-4 éves gyermek képzeletét az 

érzelmek irányítják. A képzelet egyik éltetője a mese.  A gyerekek gyakran a mesét úgy élik meg, 

mint valós eseményeket, később azonban már kialakul mesetudat, vagyis a gyermek el tudja 
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különíteni a mesét a valóságtól. Óvodáskorban a gyermek gondolkodását jellemzi az egocentrikus 

gondolkodásmód, tehát mindent magához viszonyít térben, időben, célban (Bányász, 2008, 6-8.). 

A gyermek előtt kitágul a világ, kikerül a szűk családi körből, és fokozatosan egy közösség 

tagjává válik. Megjelenik az együttes tevékenységek igénye, mely jelentős szerephez jut (Hegedűs, 

1997, 71.).  

A szakirodalomban az adaptáció fogalmának többszempontú megközelítésével 

találkozhatunk. A pedagógiában az adaptáció fogalma esősorban a gyermeknek az intézményhez 

való alkalmazkodását jelenti. Korotajeva az adaptációnak három síkját különbözteti meg: 

fiziológiai, pszichológiai és szociális. Fiziológiai adaptáció alatt a szervezet külső megváltozott 

környezethez való alkalmazkodását értjük. A folyamat során a szervezet megterhelése adaptációs 

mechanizmusok kialakulását eredményezi, melyek segítik a belső egyensúly megteremtését, hogy 

az egyén megfelelően tudjon „működni“ a megváltozott feltételek mellett. Ha a túlzott megterhelés 

hatására nem alakulnak ki ezek az adaptációs mechanizmusok, beilleszkedési nehézségek jöhetnek 

létre, melyek tünete lehet a szorongás, valamint érzelmi feszültség.  

Linhartová szerint az ember a szociális tanulás által tanul meg embertársai közt élni. A velük 

való érintkezés során elsajátítja azokat a szokásokat, normákat, hozzáállásokat és kompetenciákat, 

amelyek szükségesek a társas érintkezésben. Nravdorub állásfoglalása alapján a sikeres 

pszichológiai adaptáció mutatói a következők: a gyermek szívesen jár óvodába, örömmel és 

szívesen beszél az óvodai történésekről, jókedvű, és nem zárkózik magába. Az ellentétes 

megnyilvánulások arról tanúskodhatnak, hogy a gyermek még nem nyerte el belső egyensúlyát, 

nem tudott alkalmazkodni az új környezethez. Az óvodai beilleszkedés folyamatában fontossággal 

bír az új szociális szerepek elsajátítása és az új szociális kapcsolatok kialakítása, alkalmazkodás az 

új szociális feltételekhez és helyzetekhez, mint a napirend, az új kapcsolatok és elvárások 

(Borbélyová–Slezáková, 2015, 7-9.). 

Az alkalmazkodóképesség (adaptáció) természetes úton fejlődik ki bennünk az élet 

viszontagságai közepette. Az ember a legjobban alkalmazkodó teremtmény. A legkülönbözőbb 

körülményekhez, a legváltozatosabb életfeltételekhez tudunk alkalmazkodni. Az adaptációt mindig 

befolyásolja az egyén pszichikuma, problémamegoldó képessége, valamint az, hogy hogyan tudja 

kezelni és megoldani a felmerülő helyzeteket, illetve hogyan tud megfelelni az elvárásoknak, 

amelyeket az új szociális környezet támaszt vele szemben. Piaget úgy gondolta, hogy az embernél 

két alapvető hajlam öröklődik: az organizáció és az adaptáció.  Az adaptáció, azaz a környezethez 

való alkalmazkodás két egymást kiegészítő folyamatot foglal magába: az asszimilációt és az 

akkomodációt. Ezek megértéséhez meg kell ismerkednünk Piaget egyik fogalmával, a sémákkal. A 

sémák olyan szervezett viselkedés- vagy gondolkodásminták, amelyeket a gyermekek a 

környezetükkel, a szüleikkel, a tanáraikkal és a kortársaikkal való interakcióba lépés során alkotnak. 
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A sémák lehetnek viselkedéses jellegűek, vagy kognitív jellegűek. A gyermek sokszor él meg, 

találkozik új tapasztalatokkal, amelyik nem illeszthető be egy létező sémába, így alkalmazkodnia 

kell 

(N. Kollár – Szabó, 2004, 21.). 

 Piaget adaptációs elmélete szerint az egyén állandó kölcsönhatásban él környezetével, 

egyrészt alkalmazkodik hozzá, a szervezet belső állapotának megváltoztatásával ("akkomodáció", 

azaz "idomulás"), másrészt pedig igyekszik megváltoztatni magát a környezetet is ("asszimiláció", 

azaz "hasonítás"). A szervezet és a környezet közti "feszültségek", állapotkülönbségek mindkét 

esetben kiegyenlítődnek, állandóan egy egyensúlyi állapot felé tartva. Az asszimilációs-

akkomodációs folyamatok összefoglaló neve "adaptáció" (alkalmazkodás). 

Gyermeki kíváncsisága miatt minden iránt érdeklődik, kipróbál dolgokat, kísérletezget. 

Alkalmazkodik az állandóan változó külső és belső környezethez, amiben két alapvető, ellentétes 

irányú mechanizmus segíti, az asszimiláció és az akkomodáció. Az asszimiláció révén a tapasztalata 

beépül a már meglévő ismeretszintbe, a sémába. A séma nem más, mint értelmezési és értékelési 

keret, amelybe tudásunk szerveződik. Nyitott struktúra, amelybe az új tapasztalatok beépülnek. 

Ennek a mechanizmusnak a prototípusa a játék. A gyermek rendelkezik a környezetéről egy adott 

ismerettel, sémával, játék közben kipróbál valami újat, megtapasztalja, és megkísérli a már meglévő 

sémái segítségével megérteni, azaz asszimilálni őket. Ha a régi séma erre nem alkalmas, akkor 

módosítani fogja, vagyis akkomodációt hajt végre. Az akkomodáció a viselkedés külső mintához 

való igazítását jelenti, a már meglévő séma átalakítását az új helyzetnek megfelelően. Ennek a 

mechanizmusnak a prototípusa az utánzás. A gyermek így tágítja a világgal kapcsolatos ismereteit. 

A két mechanizmus egyensúlyt hoz létre, ami azonban viszonylagos, rendszeresen felborul, a külső 

környezet megváltozása, vagy a szervezet érése következtében. Az egyensúly felbomlásakor a két 

mechanizmus elkezd dolgozni, segítségével újra egyensúly teremtődik, de ez már egy, a korábbinál 

magasabb szinten történik. Piaget szerint maga az adaptáció a fejlődési folyamat, azaz az egyensúly 

kialakulása, majd felbomlása és újraszerveződése következtében jut a gyermek a korábbinál 

magasabb szintű ismeretekhez (N. Kollár – Szabó, 2004, 21-27.). 

 

II. 3.  Az óvodai közösség szerepe a gyermekek adaptációjában 

Az ember alapvetően társas lény, ezért természetes igénye a közösségi lét, a közösségben való 

létezés. A közösségek általában közös célok vagy feladatok érdekében jönnek létre. A hatékony 

működéshez szükség van a közösség tagjainak együttműködő készségére, hiszen közös döntéseket 

hozni és közös lépéseket tenni csak együttműködéssel lehet. Ebben az együttműködésben van, aki 

főszerepet vállal, és van aki „csak” jelenlétével járul hozzá a közösség működéséhez. A csoport 
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hatása annál jelentősebb, minél gazdagabb lehetőséget biztosít az egyénnek a sokszínű 

tevékenységre, a társas együttműködésre, szerepvállalásra, élményszerzésre (Cseh – Hanó – Nagy, 

2012, 13.). A közösség célja egyrészt, hogy kielégítse az egyén közösségszükségletét, másrészt 

valamilyen a társadalom számára fontos feladat teljesítése, mint például az óvoda, mint közösség 

lényeges szerepet játszik az egyén fejlődésében, egyúttal azonban a társadalmi szintű oktatás és 

nevelés feladatát látja el.  

A közösség, mint társas közeg létfontosságú szerepet játszik az ember egész életében, mert az 

egyén közösség nélkül élet- és fejlődésképtelen.  Jelentős szerepet játszanak az egyén 

szocializációjában a család mellett kisebb közösségek, úgymint az óvoda és a későbbiek során az 

iskola. Ezek a kisebb közösségek vagy csoportok alapvetően meghatározzák a személyiség 

fejlődését a szocializáció folyamán (Zrinszky, 2002, 90-91.). 

A gyermek számára az óvodába lépés óriási környezetváltás, az új körülmények az 

alkalmazkodás, beilleszkedés képességét feltételezik a gyermeknél. Ennek érdekében jelenik meg a 

fokozatos beszoktatás. A beszoktatás kétirányú folyamat. Egyrészről a gyermeknek alkalmazkodnia 

kell a közösségi élet szabályaihoz, el kell fogadnia az új környezetet, másrészről a környezetnek 

(csoportban dolgozó felnőttek, gyerekek) befogadóvá kell válnia. Mivel minden gyermek egyedi, 

ezért az óvodai beilleszkedés kezdeti időszakát minden gyermek másként éli meg. Némelyek 

számára nem okoz problémát az átmenet, sajnos azonban sokakat megvisel. Amennyiben a gyermek 

az új környezetben nem érzi jól magát, ez a tény befolyásolja teljesíményét, nehezíti új szociális 

pozíciójának kivívását, rányomja bélyegét a gyermek személyiségének alakulására, fejlődésére 

(Borbélyová–Slezáková, 2015, 10.).   

A gyerekek életében az óvoda az első olyan hely, ahol intézményes keretek között, bizonyos 

egyezményes szabályok szerint, másokhoz alkalmazkodva kell létezniük. A családias forma még itt 

is megmarad, de már formálisabban alakulnak a kisgyerekek mindennapjai. Az óvodáskorú gyerek 

nagyobb önállósága, kitágult élettere új alkalmazkodást tesz szükségessé. Az óvodában a gyerek 

sokféle társas tapasztalatot szerez, különböző kulturális és szubkulturális hatással szembesül. Az 

intézményi hatásokat egyeztetni kell az otthoniakkal. Nehézséget okozhat az anyától való elválás is 

(Kollár – Szabó, 2004, 69.). A befogadó közösségeknek, az óvodának és az iskolának fontos 

szerepe van ebben a folyamatban. Segítségére kell lenni a gyerekeknek az alkalmazkodás nehéz 

munkájában. A kisgyerekek a beszoktatás-befogadás után egyre nagyobb örömmel és lelkesedéssel 

vesznek részt az új közösség életében.  
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Az óvodába járással tovább gyarapodik a gyermekek társas világa. Sorsdöntő esemény a 

gyerek számára, ami az óvodába kerüléssel együtt jár, a gyerek belépése a közösségbe. A 

rendszeres találkozások a gondozókkal, a közösen végzett tevékenységek hozzájárulnak a 

személyes kapcsolatok erősödéséhez. A felnőttek mellett fokozatosan fontossá válnak a 

gyerektársak (Zsubrits, 2014, 136.). Az óvoda sok gyermek életében az első igazi közösség, itt kell 

megtanulniuk a közösséghez tartozás fogalmát, az összetartozás élményét, ezt pedig csak úgy tudják 

elsajátítani, ha az óvoda lehetőséget biztosít a közös programokra, a közös élmények 

megtapasztalására. A közösségbe kerüléssel a gyermek olyan új, a fejlődéséhez szükséges 

élményekhez jut, amelyeket a családi közegben nem tapasztal meg. Az óvodai élet természetes talaj 

a közösségek kialakulásához és ez a körülmény nevelői hatásának egyik legfontosabb tényezője. A 

gyermekközösség összeállásának megvan a maga törvényszerű fejlődése. A nevelőnek a 

gyermekközösség alakulás terén két feladata lehet. Az egyik: elősegíteni a nehezen kapcsolódó 

gyerekek beolvadását, a másik: hozzájárulni a közösségi érzés felébredéséhez, és pozitív tartalmat 

adni a közösség életének (Hermann, 1986, 240-41.). 

A kortársak szerepe megnövekszik a gyermek óvodai életében, jól érzi magát hasonló korú 

gyerekek között, és a szülők távollétét is jól tudja viselni, valamint kapcsolatot tud kialakítani más 

felnőttekkel. A közösségbe kerülés azt is jelenti, hogy a gyereknek meg kell tanulnia osztozni a 

felnőttek figyelmén, alkalmazkodni és együttműködni.  

A szociálisan érett gyerek:  

- egyre több szabályhoz tud alkalmazkodni, késleltetni tudja szükségletei kielégítését;  

- feladattudata kialakulóban van és ez a feladat megértésében, feladattartásában, a feladatok 

egyre eredményesebb elvégzésében nyilvánul meg; 

- megfelelő önállósággal, önbizalommal és önértékelő képességgel rendelkezik - képes önálló 

probléma megoldásra, a kudarcélmény elviselésére;  

- kapcsolatot tud teremteni felnőttekkel, gyermekekkel egyaránt - betartja a helyes viselkedési 

szabályokat; 

- kialakul a helyes „Én” képe, kifejlődik kritikai érzéke, elfogadja a másságot; 

- készen áll az iskolai élet elfogadására. 

A családias, szeretetteljes légkört a pedagógusok tudják megteremteni. Ha a gyermek - óvónő-

dajka kapcsolatát pozitív érzelmek jellemzik, az biztosan jó hatással lesz gyermekünk szociális 

készségeire, kapcsolatteremtő, kommunikációs képességeire is. Általuk tanulnak meg a gyerekek 
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egymással és a felnőttekkel is megfelelő módon kommunikálni, beszélni, ők azok, akik segítenek 

meg– és feloldani bizonyos konfliktusokat, és a szülői minta mellett, az ő viselkedésmintái 

meghatározóak lesznek a gyerekek szociális készségeinek alakulásában. Az óvodában a szülővel 

kialakult kapcsolatot követően az óvónőhöz fűződő viszonyulás lesz a meghatározó jelentőségű. Az 

óvónő személyisége, nevelői stílusa alakítja az egész közösséget. A gyermekközpontúság, a 

gyermek szempontjainak figyelembevétele, az eltérő érési-fejlődési tempóhoz igazodás, a gyermek 

kezdeményezéseinek támogatása elengedhetetlen követelmény (Cseh – Hanó - Nagy, 2012, 6.). 

Három éves korra a gyerekek jelentős fejlődési történetet tudhatnak maguk mögött. Egy szoros 

érzelmi kapcsolat talaján már elindultak az önállósodás útján, felfedezett éntudatuk fokozatosan új 

elemekkel gazdagodik. Kognitív és személyiségfejlődésük előrehaladtával környezetük fokozódó 

elvárásokat állít eléjük. Magukba építve a nemükre vonatkozó visszajelzéseket fokozatosan 

kidolgozzák nemi identitásukat is, mely az énnek 5 – 6 éves korra szerves részévé válik. A szülők 

elvárásai a gyermek harmadik életévében kezdenek megváltozni. Két – három éves korra a nem a 

legtöbb kisgyerek kialakuló éntudatának a része. Ettől az életkortól kezdődően egy ideig mereven 

elkerülik a másik nemre jellemző játékokat, 4 – 5 éves korukban pedig kivétel nélkül sztereotipikus 

jövőbeli foglalkozást választanak maguknak (Oláh – Bugán, 2001, 295-300.). 

A társas fejlődés szempontjából fontos, hogy az egyén már kiskorától tartós és bensőséges 

kapcsolatot alakítson ki a környezetével. Ez a szocializáció döntő tényezője. Ezért fontos, hogy a 

gyermek teljes (apa, anya és testvér), valamint kiegyensúlyozott légkörű családban (szeretetben) 

éljen, ahol a családtagok szeretik egymást és foglalkoznak egymással. Fontos a testvérkapcsolat 

biztosítása. Az óvodába lépéssel kinyílik a család kapuja, és a gyermek belép a 

gyermektársadalomba, s ez hatással van rá. Kisgyermekkorban a szomatikus és pszichikus fejlődés 

egyik forrása a játék.  

A gyermek először egyedül játszik, majd játszótársat is igényel ehhez a tevékenységhez. 

Újabb képességeket próbálnak ki, utánoznak másokat. Tevékenységük középpontjában a játék 

együttes élménye áll minőségileg különböző formákban. Legalacsonyabb szinten az együttlétben, 

majd az együttmozgásban, végül a tárgy körüli összeverődésben valósulnak meg a társas 

kapcsolatok. Magasabb szintű és aktív társas viselkedést jelent az összedolgozás, melynek során 

már szerepek és tevékenységek szerint tagolódik a csoport. A gyereknek nincs olyan élménye, 

amely ne válhatnék bármikor egy játék kiindulásává. Ami a játékot a legjobban elkülöníti a 

gyermek sok más tevékenységétől az a játéktevékenység örömszínezete. A játszó gyerek általában 

derűs, ellazult, mentes a gondoktól, tevékenysége a jelenben érvényes. Másfél – kétéves kortól a 

gyerekek spontán játékát jellemzi az állandó utánzási készenlét. Az óvodában a gyerek a papás – 

mamás játékban a család minden tagját képviseli, utánozza. A papa dolgozni megy, a mama 
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bevásárol, a gyereket elkíséri az óvodába. Az ilyen folyamatos, visszatérő elemekből álló 

játékoknak az örömszínezetét az adja meg, hogy a gyerekek beleélik magukat a szülők 

mindennapjaiba, lejátsszák ezeket, s a játékban naggyá, felnőtté vállnak. A kisóvodásoknál a felnőtt 

életet, utánozó játékot, mint témát a manipuláció teszi vonzóvá, a felnőtt cselekvésének az utánzása 

(Mérei – Binét, 1993, 123.). 
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III.  A gyermekek alkalmazkodóképességének vizsgálata a Csongori 

Óvodában 

 

A gyermek alkalmazkodóképességének vizsgálatára két körben került sor. A felmérés első 

köre 2017 márciusában zajlott a Csongori óvoda nagycsoportjában. A második köre pedig 2017 

novemberében vette kezdetét a Csongori Óvoda kiscsoportjában. Nap, mint nap azt kell 

tapasztalnunk, hogy egyre több embernek kell megélhetése miatt külföldön vállalni munkát. Ennek 

viszont egy nagy hátránya van, ami nem más, mint a családtól, a gyerekektől való távollét. A 

gyermekek számára ez a távollét óriási megküzdést jelent, és egyben egy állandó stresszhelyzetet 

eredményez. Ezzel a stresszel a gyermeknek meg kell birkóznia, le kell gyűrnie, melyben az 

elhárító mechanizmusok, valamint a megküzdési stratégiák vannak a segítségére. Munkámban 

szeretném felmérni, megvizsgálni azt, hogy a gyerekek hogyan tudnak alkalmazkodni ehhez a 

sokakat érintő helyzethez. Az empirikus kutatás fő célkitűzése az óvodáskorú gyermekek 

alkalmazkodási képességének a vizsgálata. A kutatás hipotézise szorosan kapcsolódik a fentiekben 

megnevezettekhez – a Csongori óvodába járó nagycsoportos és kiscsoportos gyerekek felének kell 

megbirkóznia azzal, hogy az egyik szülő külföldön dolgozik, és ezek a gyerekek csoporttársaikhoz 

képest kevésbé megfelelően képesek alkalmazkodni.  

A kutatást könnyítette, hogy több mint egy éve az óvoda munkatársa vagyok, így részese 

lehettem mind két vizsgált csoport mindennapjainak, áthatóbban megismerhettem a vizsgálatban 

résztvevő csoportokat, valamint szoros kapcsolatot alakíthattam ki a gyerekekkel. A vizsgálat 

további elemzése lehetővé tette, hogy jobban össze tudjam hasonlítani a gyerek otthoni viselkedését 

az óvodai viselkedésével. 

 

 

III. 1. Alkalmazott módszerek 

 
A vizsgálat mindkét csoport esetében anamnézis alapján készített kérdőív által, kérdőíves 

módszerrel történtek (Kelemen, 2001, 10.). A szülőket egyenként kértem meg a kérdőívek 

kitöltésére (lásd 1. sz. melléklet), melybe minden szülő beleegyezését adta, így kezdetét vette a 

vizsgálat. A szülők őszintén és lelkesen válaszoltak a feltett kérdésekre, nehézséget nem okozva 

számukra. Az adatgyűjtés egy hetet vett igénybe, mely után a következő lépés az adatok összesítése, 

elemzése volt. 

A kutatás alapját képzi a már sokak által ismert és széleskörűen alkalmazott D. Shaffer által 

készített CGAS, Gyermek Alkalmazkodó Képességét Mérő Skála. A CGAS skálát egy felnőtt 

skálából adaptálták, mely egyfajta indikátorként szolgál számunkra. A gyermekek globális 

értékelési skálája (CGAS) egy olyan klinikusok által besorolt skála, amely a 18 évesnél fiatalabb 
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gyermekek általános működését mérik 10 pontos skálán. A skála által lefedett dimenziók a 

pszichológiai működés, a társadalmi működés és a foglalkozási működés. Tekintettel a kedvező 

pszichometriai tulajdonságokra és viszonylagos egyszerűségére, a CGAS ajánlott mind a 

klinikusok, mind a kutatók számára. 

Az előzőekben kifejtett skála tehát 4 – 16 éves korig alkalmazható. A gyerekek alkalmazkodó 

képességét a skálán 1 – 100 pontig lehet jelölni. A legalacsonyabb szintet az 1-es képzi; 70 fölötti 

pontszám alkalmazkodó, adekvát működést jelez. A magasabb pontszán tehát jobb működést 

eredményez (Shaffer, 1983, 1228-1231.). 

A kutatásban alkalmazott másik módszer a Gyermek Állapot – Vonás Szorongás Kérdőív volt, 

mely által a felmérés a gyerekekkel való beszélgetések során készült. A Gyermek Állapot – Vonás 

Szorongás Kérdőív gyerek változatát a felnőtt kérdőívből fejlesztették ki Speilberger és munkatársai 

1973-ban, melyet iskolás gyerekek szorongásszintjének a vizsgálatára alkalmaztak. A kérdőív 

magyar változatának kidolgozása Sipos Mihály és Sipos Kornél nevéhez kapcsolódik. A kérdőív 40 

kérdést tartalmaz. Az első 20 kérdés a globális szorongásra vonatkozik, ami helyzettől függetlenül 

áll fenn, vagyis a vonásszorongást mutatja meg. Az állítások arra mutatnak rá, hogy a kérdőívet 

kitöltő személy általában hogyan érzi magát, vagyis mennyire jellemző rá a szorongás. A következő 

20 kérdés az aktuális állapot szorongásszintjét méri fel, tehát az állapot szorongást. A kapott 

válaszokból megtudjuk, hogy az egyén éppen most hogy érzi magát. 

A válaszok kiértékelése pontozás alapján történik. Mindegyik válasz egy pontértéknek felel 

meg. A „szinte soha” állítás 1 pontot ér, a „néha” 2 pontot, míg a „gyakran” 3 pontnak felel meg. 

Ezt követően összpontszámot számolunk, az állapot szorongás 38 pont felett jelez erőteljes 

szorongást, míg a vonásszorongás esetében a 35 feletti érték jelent magas szorongást (Speilberger – 

Edwards et. al., 1973.). 

A vizsgálat első körében 25 nagycsoportos gyerek vett részt, 13 lány és 12 fiú. A gyerekek 

életkorát tekintve 2 lány már betöltötte a 7 évet, 13 gyerek 6, 10 gyerek pedig 5 éves, akik 

szeptemberig betöltik a 6 évet. A vizsgálat második körében 20 kiscsoportos gyerek vett részt, 10 

lány és 10 fiú. Életkori megoszlásukat tekintve 8 gyerek betöltötte a 4 évet, 11 gyerek augusztusig 

betölti a 4 évet, és 1 fiú októberben töltötte be a 3 évet, így ő a csoport legfiatalabb tagja. A 

felmérés során mindkét vizsgált csoport esetében a gyerekek két részre oszlanak. A vizsgálat elemei 

tehát a külföldön dolgozó szülők gyerekei, kikkel szemben a kontrollcsoport áll, melybe azok a 

gyerekek tartoznak, kik szülei nem dolgoznak külföldön. 
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III. 2. Az empirikus vizsgálat  
 
Az empirikus vizsgálat a Csongori Óvodába járó nagycsoportos gyermekek esetében olyan 

kardinális jegyeket vesz górcső alá, amelyek meghatározó jelleggel bírnak a gyermek életére nézve. 

Úgy, mint: a gyerek családi körülményeiben bekövetkezett változások; mennyi időt van a szülő távol 

a családtól; a gyerek hányadik a testvérsorban és ezt hogyan éli meg; jelenlegi alvása; társaságban 

feloldódik – e vagy visszahúzódó; szívesen barátkozik gyerekekkel; mikor szokott a gyerek dühös, 

indulatos lenni; hogyan alakul a gyerek óvodai beszoktatása; valamint a gyerekek félelmei. 

Az adatok összesítése, jellemzése a nagycsoportos gyerekek szülei által kitöltött kérdőívek és 

az óvónő kérdőíves jellemzése alapján a következő eredményeket adta. Az eredmények 

kérdésenként a következők: 

A gyerek családi körülményeiben bekövetkezett változás kérdésénél a szülők válaszai alapján a 

25 szülőből 9 szülő jelölte azt, hogy nem történt változás a család körülményeiben. A 9 gyerek 

közül 7 kisfiú és 2 kislány. 16 szülő ezzel ellentétben azt a választ adta, hogy a változás az, hogy az 

apa külföldön dolgozik. Az érintett 16 gyerekből 11 kislánynak és 5 fiúnak dolgozik az egyik szülő 

külföldön. A válaszok alapján ez a 16 gyermek alkotja a továbbiakban a vizsgálat fő elemeit. A 

válaszokból kijelenthetjük tehát, hogy a gyerekek több mint felének dolgozik az egyik szülő 

külföldön, ellenben azokkal a szülőkkel, akik szinte minden idejüket családjukkal, gyerekeikkel 

töltik.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

1. ábra: A nagycsoportos gyerekek családi körülményeiben bekövetkezett változások 

 

A szülő távolléte kérdésből megtudtuk, hogy a szülő huzamosabb ideig van távol munkahelye 

miatt. A külföldön dolgozó szülők gyerekeit alkotó 16 gyerekből álló csoportnál 15 gyereknek az 

apukája van távol, 1 kislánynak viszont az anyukája dolgozik külföldön, akik csak 1-2 havonta 

járnak haza 7-10 napra. Közöttük van egy kislány, aki szerencsésebb helyzetben van, mivel az ő 
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apukája minden hétvégét itthon tölt. Velük ellentétben a kontrollcsoportot alkotó 9 gyerek szülei 

csak napi 9 órát töltelek távol gyereküktől a munkahelyük miatt. 

A hányadik a testvérsorban és hogy éli meg kérdésből a következő adatok érkeztek a szülők 

válaszai alapján: a 16 gyerekből álló csoportból 4 gyerek, 3 kislány és 1 kisfiú harmadik a 

testvérsorban; 5 gyerek, melyből 1 kisfiú és 4 kislány másodikak a testvérsorban; 6 gyerek első a 

testvérsorban, közülük 3 kislány és 3 kisfiú. 1 lány viszont egyedüli gyermek, aki nem szeretne egy 

testvérrel osztozkodni. 13 gyerek a 16-ból mindezt jól éli meg, jó kapcsolatban áll testvéreivel, míg 

2 gyerek irigykedik kisebbik testvérére, mivel úgy érzi miatta háttérbe került. A velük szemben álló 

kontrollcsoportból érkezett adatok alapján elmondható, hogy a 9 gyerekből 2 lány egyedüli testvér, 

2 fiú első a testvérsorban, 4 fiú második, 1 fiú pedig harmadik a testvérsorban. Közülük 1 fiú 

irigykedik nagyobbik testvérére, mely konfliktusokat szül kettőjük között, szintén 1 fiúnak kivételes 

a kapcsolata az idősebb testvérével, példaképként néz fel rá, 7 gyerek 5 fiú és 2 lány meglehetősen 

jó viszonyt ápolnak testvéreivel.  

Az alvás kérdésénél a külföldön dolgozó szülők gyerekeiből álló csoport adatai a következők: 

a 16 gyerekből 11 gyerek otthoni alvására jellemző, hogy nyugodtan és könnyedén elalszanak. 

Viszont a 11 gyerekből 4 gyerek alszik el hamar és könnyen, alvásuk nyugodt, 4 gyerek nehezen 

alszik el és alvásuk nyugtalan, 3 gyerek pedig nem tud elaludni az óvodai alvás alatt. A 11 

gyerekből 5 gyerek otthon nehezen alszik el és reggel is nehezen ébreszthető, közülük viszont az 

óvodai alváskor 4 gyerek könnyen és hamar elalszik, 1 gyerek pedig nem vagy nagyon nehezen tud 

elaludni. A kontrollcsoportot alkotó 9 gyerek közül 3 fiú otthoni alvása nyugodt, könnyedén 

elalszanak; 4 gyerek, 1 lány és 3 fiú otthoni alvására jellemző, hogy könnyedén elalszanak, viszont 

reggel nehezen ébreszthetők; 1 kisfiú otthoni alvása nyugtalan, alvás közben gyakran felriad; 1 

kislány pedig az otthoni alvásakor nehezen alszik el és nehezen is ébreszthető fel. A 9 gyerek 

óvodai alvása az óvónő kérdőíves válaszai alapján a következőképpen jellemezhető: 5 gyerek, 2 

lány és 3 fiú az óvodai alvás során nehezen alszik el, viszont alvásuk nyugodt; 3 fiú könnyedén és 

nyugodtan alszik az óvodai alvás alatt; 1 fiú pedig nem alszik el, csak abban az esetben, ha az 

óvónő mellette van. 

Társaságban feloldódik-e vagy visszahúzódó kérdésből a következőket tudhatjuk meg a 

külföldön dolgozó szülők gyerekeiről a szülők válaszai alapján: 16 gyerek közül 13 gyerek 

társaságban könnyen feloldódik, közülük 5 fiú és 8 lány. A 16 gyerekből 3 gyerek viszont nem 

oldódik fel társaságban, visszahúzódó. Ellenben a kontrollcsoport adatai erre a kérdésre: 9 gyerek 

közül 7 gyerek, 2 lány és 5 fiú társaságban feloldódik; 2 fiú viszont társaságban nem vagy nehezen 

tud feloldódni. 

A szívesen barátkozik-e gyerekekkel, felnőttekkel kérdésnél kiderült, hogy a külföldön dolgozó 

szülők gyerekeit alkotó csoport 16 gyerekéből 13 gyerek szeret barátkozni, közülük 4 fiú és 9 lány. 
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1 lány nem barátkozó, 2 gyerek pedig, 1 fiú és 1 lány nem mindenkivel barátkozik. Azok a 

gyerekek, akik a kontrollcsoportot képzik a 9 gyerek közül 7 gyerek, 6 fiú és 1 lány könnyedén 

barátkozik, mint gyerekekkel, mint pedig felnőttekkel; viszont 2 gyerek 1 fiú és 1 lány gyerekekkel 

könnyedén, felnőttekkel pedig nehezebben barátkozik. Az óvónő jellemzése alapján (lásd 2. sz. 

melléklet) a 16 gyerek közül 12 gyerek szívesen és könnyedén barátkozik gyerekekkel, minden 

játékhelyzetben barátaival együtt játszanak, nyitottak, míg 4 gyerek zárkózottabb, nehezen 

barátkozik és többnyire egyedül játszik. A kontrollcsoportot alkotó gyerekek közül a 9 gyerekből 6-

an barátkoznak gyerekekkel, csoporttársaival, és barátaikkal együtt játszanak, viszont 3-an nem 

vagy csak ritkán keresik a gyerekek társaságát, többnyire egyedül játszanak. 

Mikor szokott a gyerek dühös, indulatos lenni, miben nyilvánul meg kérdésre a külföldön 

dolgozó szülők válaszai alapján a következő adatokat kapjuk: a 16 gyerekből 13 gyerek abban az 

esetben dühös, indulatos, ha nem az ő akarata érvényesül. A 13 gyerek közül 4 fiú és lány. 1 kislány 

abban az esetben dühös és indulatos, ha hangosan rászólnak, 2 gyerek viszont akkor, ha összeveszik 

testvérével, melynek oka a féltékenység. Az indulatok minden gyerek esetében a sírás, verekedés 

kiabálás. A kontrollcsoport válaszaiból kapott eredmények eltérést mutatnak, mivel 9 gyerek közül 

1 fiú abban az esetben dühös, indulatos, ha nem kap meg valamit; 2 fiú abban az esetben, ha 

elvesznek tőle valamit; 6 gyerek, 4 fiú és 2 lány abban az esetben, ha nem az ő akarata érvényesül. 

Ebben a csoportban is az indulatok megnyilvánulása a sírás, duzzogás, verekedés; 1 kisfiú esetében 

viszont a bezárkózás, elvonulás.  

Az óvodai beszoktatás alakulása kérdésnél az adatok a következő eredményt adták a külföldön 

dolgozó szülők válaszai alapján a gyerekeik esetében: 13 szülő válaszolta, hogy a kezdetektől jól 

alakul a gyereke óvodai beszoktatása, nem léptek fel nehézségek. 3 szülő válaszolta, hogy 

gyermekének nehézségek léptek fel a beszoktatás során, viszont a kezdeti nehézség ellenére egyre 

könnyebben, jobban alkalmazkodik. A kontrollcsoport esetében 7 gyerek, 2 lány és 4 fiú óvodai 

beszoktatása a kezdetektől fogva jól alakul, semmi nehézség nem lépett fel a beszoktatás során; 2 

fiú óvodai beszoktatása viszont eleinte nehézségekbe ütközött, de ez a kezdeti nehézség 

fokozatosan pozitív irányt vett fel. Az óvónő által végzett jellemzés (lásd 2. sz. melléklet) a szülők 

válaszait alátámasztva pozitív eredményeket mutatnak számunkra. Az eredmények a következőket 

mutatják a külföldön dolgozó szülők gyerekeire nézve: a 16 gyerek közül 14 gyereknek kezdettől 

fogva pozitív az óvodai alkalmazkodása, melyben nem léptek fel nehézségek, 2 gyerekről viszont 

az ellenkezője mondható el, mivel a kezdeti nehézségek megmaradtak, javulás nem történt, mivel 

kevés időt töltöttek az óvodában. A kontrollcsoportot alkotó gyerekek óvodai alvása az óvónő 

jellemzése alapján azt mutatja, hogy 9 gyerekből 7 gyereknek sikeresen és könnyedén alakult az 

óvodai alkalmazkodása, 2 gyereknek viszont az adaptáció nem megfelelően alakult. 
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2. ábra: A nagycsoportos gyerekek óvodai beszoktatásának alakulása1 

 

A gyerekek félelmei kérdésből az adatok a következők a külföldön dolgozó szülők gyerekeire 

nézve: 16 gyerekből 3 gyereknek nincsenek félelmei, közülük 1 fiú és 3 lány. Velük ellentétben, 13 

gyereknek vannak félelmei. Közülük 2 gyerek félelmének forrása a kutya, 5 gyereknek a természeti 

jelenségek közül a sötétség, vihar, dörgés, villámlás; 6 gyereknek pedig az egyedüllét. A 6 

gyerekből 2 fiú és 4 lány. A kontrollcsoportot képző 9 gyerek közül 3 fiúnak nincsenek félelmei; 1 

fiú a magasságtól fél; 6 gyerek félelmének a forrása a sötétség és a kutyák, közülük 4 fiú és 2 lány. 

Az adatok alapján kijelenthető, hogy a gyerekek többsége küzd valamilyen félelemmel. A könnyebb 

összehasonlítás és a jobb szemléltetés érdekében kerül egymás alá a 3. a és 3. b ábra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 2. ábra értelmezését segítő magyarázat 
                                                 
1 Jól – a gyermek kiscsoportba lépésekor nem adódtak nehézségek, melyek kihatottak volna az 

adaptációra. 

Kezdetben nehezen – a gyermek kiscsoportba lépésekor nehézségek adódtak az adaptáció folyamán, 

mely kedvező feltételeknek köszönhetően javult. 

Nem jól – a gyermek kiscsoportba lépésekor nehézségek adódtak, mely negatív irányba hatott az 

adaptációra, és ez a negatív irány a mai napig jelen van. 
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3. a. ábra: A nagycsoportos gyerekek félelmei 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. b. ábra: A külföldön dolgozó szülők gyermekeinek félelmei 
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Tovább vizsgálva a gyermekek alkalmazkodó képességét egy másik korosztály bevonásával 

bővült a vizsgálat. Ez a korosztály a kiscsoport lett. Első lépés egy anamnézis kérdőív kitöltése volt 

(lásd 1. sz. melléklet), melybe minden szülő beleegyezését adta. A kitöltött kérdőívekből számos 

információt tudhatunk meg a vizsgálatban részt vett kiscsoportos gyerekekről. Az empirikus 

vizsgálat a Csongori Óvodába járó kiscsoportos gyermekek esetében olyan kardinális jegyeket vesz 

górcső alá, amelyek meghatározó jelleggel bírnak a gyermek életére nézve. Úgy, mint: a gyerek 

családi körülményeiben bekövetkezett változások; mennyi időt van a szülő távol a családtól; a 

gyerek hányadik a testvérsorban és ezt hogyan éli meg; jelenlegi alvása; társaságban feloldódik – e 

vagy visszahúzódó; szívesen barátkozik gyerekekkel; mikor szokott a gyerek dühös, indulatos lenni; 

hogyan alakul a gyerek óvodai beszoktatása; valamint a gyerekek félelmei. 

Az adatok összesítése, jellemzése a kiscsoportos gyerekek szülei által kitöltött kérdőívek, 

valamint az óvónő kérdőíves jellemzése alapján a következő eredményeket adta. Az eredmények 

kérdésenként a következők. 

A gyerek családi körülményeiben bekövetkezett változás kérdésére a 20 szülő közül 14 

válaszolta azt, hogy az apa külföldön dolgozik, így ők válnak a vizsgálat fő elemeivé. A 

válaszokból tehát kimutatható, hogy a 14 gyerek közül 8 fiúnak és 6 lánynak az apukája dolgozik 

külföldön. Emellett egy lány anyukája válasza alapján változás még az is, hogy kistestvér született. 

Egy fiú anyukája pedig még azt jelölte be változásnak, hogy a család új helyre költözött. Továbbá 

egy fiú családi körülményeiben történt változás, hogy a szülők nem élnek együtt. A szülő 

válaszából megtudhattuk, hogy a fennmaradó 6 gyerekből 4 lánynak nincs változás a család 

életkörülményeiben, 1 fiúnak a változás az, hogy kistestvér született, és 1 fiúnak pedig lánytestvére 

külföldön végzi tanulmányait. Így tehát 6 gyerek fogja alkotni a továbbiakban a kontrollcsoportot. 

Velük szemben viszont a 14 gyerekből álló csoport fog állni, kiknek szülei külföldön dolgoznak.  A 

válaszok elemzését követően kijelenthető, hogy a kiscsoportos gyerekek több mint felének kell 

megküzdenie azzal a nehézséggel, hogy az egyik szülő külföldön dolgozik. 
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4. ábra: A kiscsoportos gyerek családi életkörülményeiben bekövetkezett változások 

 

A szülő távolléte kérdésre érkezett válaszokból megtudhatjuk, hogy a külföldön dolgozó szülő 

huzamosabb ideig van távol családjától és gyerekétől. A csoportba tartozó 14 gyerek közül 11 

gyerek apukája 1-2 havonta jön haza, és 7-10 napot tölt itthon, míg 3 gyerek apukája hetente jár 

haza, és a hétvégéket családjával tölti. Velük ellentétben, a kontrollcsoportot alkotó 6 gyerek 

anyukája minden idejét a gyerekével tölti, apukája pedig csak 9 órát tölt távol gyerekétől 

munkahelye miatt. 

A hányadik a testvérsorban és hogy éli meg kérdésből a külföldön dolgozó szülők gyerekei 

esetében a következő adatok érkeztek a szülők válaszai alapján: 14 gyerekből 4 gyerek, 3 fiú és 1 

lány egyedüli gyermek, melyet nagyon jól élnek meg. Élvezik, hogy ők vannak a középpontban és 

minden figyelem rájuk összpontosul. 3 gyerek második a testvérsorban, közülük 2 fiú és 1 lány. 

Mindhárman jól élik meg a testvérsorban lévő helyüket, mivel van játszótársuk, ami által 

felszabadultabbak és bátrabbak is. 5 gyerek a harmadik helyet tölti be a testvérsorban, közülük 4 

lány és 1 fiú. Ők is a lehető legjobban élik ezt meg, mivel ők a legkisebbek, és ebből adódóan 

testvérei szeretettel és figyelemmel halmozzák el őket. 1 fiú az ötödik a testvérsorban, melyet 

kivételesen jól él meg, nem féltékeny, irigy testvéreire. 1 fiú első a testvérsorban, ellenben a többi 

gyerekkel ő ezt nehezen viseli, mivel féltékeny a testvérére és úgy érzi, szülei minden figyelmüket, 

szeretetüket kisebbik testvérének szentelik. A kontrollcsoportot alkotó 6 gyerek közül 1 lány 

egyedüli gyermek, melyet a lehető legjobban él meg, élvezi, hogy ő a család középpontja, amin nem 

is szeretne változtatni. 4 gyerek harmadik a testvérsorban, közülük 3 lány és 1 fiú; 2 lány nagyon jól 

éli meg helyét a testvérsorban, kivételesen jó kapcsolatban van testvéreivel; 1 fiú viszont 

kihasználja helyét és azt, hogy ő a legkisebb; 1 lány nagyon nehezen viseli helyét a testvérsorban, 

nincs egyetértés közte és testvérei között, sokat vitáznak. 1 fiú negyedik a testvérsorban, amit 

kivételesen jól él meg, mivel ő a család középpontja kedvessége és nyitottsága miatt.  
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Az alvás kérdésénél az adatok a következők voltak: a külföldön dolgozó szülők válaszai 

alapján elmondható, a 14 gyerekből az otthoni alvás során 4 gyerek alszik nyugodtan és jól, közülük 

3 lány és 1 fiú. 2 gyerek, 1 fiú és 1 lány könnyedén elalszik, alvása nyugodt, viszont nehezen 

ébreszthető. 5 gyereknek nehezen megy az alvás otthon, viszont alvása nyugodtnak mondható. 1 fiú 

nehezen alszik el és nehezen is ébreszthető. 2 gyerek, 1 fiú és 1 lány nehezen és nyugtalanul alszik 

az otthoni alváskor.  Az óvónő elemzése alapján (lásd 2. sz. melléklet), a külföldön dolgozó szülők 

gyerekeinek óvodai alvásáról az mondható el, hogy 11 gyerek, melyből 6 lány és 5 fiú, viszonylag 

könnyedén elalszanak, alvásuk nyugodt, nem riadnak fel. 2 fiú nehezen és nyugtalanul alszik, 

alvásuk rövid ideig tart. 1 fiúnak viszont alvási nehézségei, félelmei vannak, mivel fél az 

egyedülléttől. A kontrollcsoportba tartozó 6 gyerek otthoni alvására jellemző, hogy könnyedén 

aludnak el, alvásuk nyugodt és könnyen ébreszthetők. E csoportot alkotó gyerekek óvodai alvása 

megoszlónak bizonyult az óvónő elemzése során. 6 gyerekből 4 gyerek, 1 fiú és 3 lány az 

alvásidőben nem alszik. Velük ellentétben 2 gyerek 1 fiú és 1 lány könnyedén elalszik, alvása 

nyugodt. 

Társaságban feloldódik-e vagy visszahúzódó kérdésből a következőket tudhatjuk meg a 

külföldön dolgozó szülők gyerekeiről a szülők elmondása alapján: a 14 gyerek közül 11 viszonylag 

kevés idő elteltével teljes mértékben feloldódik, közülük 3 lány és 11 fiú. Velük ellentétben 3 lány 

társaságban töltött idő alatt visszahúzódó, nem vagy csak nehezen tud feloldódni. A 

kontrollcsoportot alkotó 6 gyerek közül 5-en szeretnek társaságban lenni, könnyedén feloldódnak, 

míg 1 fiú társaságban visszahúzódó és nem tud feloldódni.  

A szívesen barátkozik-e gyerekekkel, felnőttekkel kérdésnél kiderült, hogy a külföldön dolgozó 

szülők gyerekei elmondásuk alapján barátságosak, mivel 14 gyerek közül 12, 8 fiú és 4 lány 

könnyedén és szívesen barátkozik gyerekekkel és felnőttekkel is egyaránt, nagyon barátságosak. 2 

lány nem barátkozik szívesen sem gyerekekkel, sem pedig felnőttekkel, ők inkább visszahúzódóak. 

A kontrollcsoport adatai ennél a kérdésnél a következő: 6 gyerek közül 5-en nagyon barátságosak, 

mindig társaságban vannak, és barátaikkal együtt játszanak. 1 lány viszont félénkebb, visszahúzódó 

és nehezen barátkozik. Az óvónő felmérése alapján (lásd 2. sz. melléklet) a gyerekek óvodai 

barátkozásait nézve az eredmény minkét csoport esetében pozitív, mivel a külföldön dolgozó szülők 

gyerekei esetében a 14 gyerek közül 10-en könnyedén barátkoznak gyerekekkel, élvezik, hogy 

társaságban vannak és minden esetben a barátaikkal játszanak. Velük ellentétben 4 gyerek nem 

barátkozik gyerekekkel, nem keresi a gyerekek társaságát, és többnyire egyedül játszanak. A 

kontrollcsoport adatai azt mutatják, hogy 5 gyerek nagyon barátságos, szívesen barátkozik 

gyerekekkel és felnőttekkel egyaránt, 1 fiú viszont nem barátkozik gyerekekkel, visszahúzódó, 

félénk. 
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Mikor szokott a gyerek dühös, indulatos lenni, miben nyilvánul meg kérdésre a szülők válaszai 

alapján a következő adatokat kapjuk a külföldön dolgozó szülők gyerekeire nézve: a 14 gyerekből 

3-an abban az esetben dühösek és indulatosak, ha nem adják nekik oda azt a játékot, mellyel 

játszani szeretnének. Ők ebben az esetben morcosak, indulatosak. 6 gyerek abban az esetben mutat 

effajta megnyilvánulásokat, ha nem az ők akaratuk érvényesül és ellentmondanak nekik, 4 gyerek 

pedig akkor, ha nem kapja meg, amit kér, ilyen esetben duzzog és hisztizik. A többi gyerekkel 

ellentétben 1 lánynak türelmetlenségéből adódóan jelentkeznek dühös, indulatos megnyilvánulásai. 

A kontrollcsoport adatai viszont ennél a kérdésnél kissé megoszló: 3 gyerek sírással valamint 

dühkitöréssel ad jelzést szüleinek, ha nem az ő akarata érvényesül. 1 lány pedig abban az esetben 

reagál így, ha elveszik a játékát. 1 lány dühös és indulatos megnyilvánulásokkal reagál arra, ha 

óvodába kell mennie. 1 fiúra pedig nem jellemzőek effajta megnyilvánulások, nem szokott dühös és 

indulatos lenni, bármilyen helyzetet nyugodtan és megfelelően tud kezelni. 

Az óvodai beszoktatás alakulása kérdésnél a külföldön dolgozó szülők gyerekeinek óvodai 

alkalmazkodása a szülők elmondása alapján a következő: 10 szülő válasza alapján kezdettől fogva 

nagyon jól alakul gyereke óvodai beszoktatása, szeret óvodába járni. 1 fiúnál viszont kezdettől 

fogva nagyon nehezen alakul a beszoktatás, nehezen viseli a szülőktől való távollétet. 2 gyereknek a 

kezdeti nehézségeket követően az óvodai beszoktatás pozitív irányt vett fel, míg 1 fiúnál fordítva. Ő 

eleinte könnyedén alkalmazkodott az őt ért változáshoz, de ez az utóbbi időben ellenkezőjére 

fordult. A kontrollcsoport alkalmazkodását nézve a szülők válaszai alapján elmondható, hogy a 

kontrollcsoportra nézve: 3 lánynál kezdettől fogva jól alakul a beszoktatás; 2 fiú esetében eleinte 

nehezen, de az idő elteltével javulás lépett fel. 1 lánynak viszont az első naptól kezdődően a mai 

napig problémákba és nehézségekbe ütközik az óvodai beszoktatás. Az óvónő jellemzése alapján 

(lásd 2. sz. melléklet) a kontrollcsoportba tartozó azon gyerekeknek, kiknek szülei nem dolgoznak 

külföldön, az óvodához való adaptáció negatív irányba mutat, mivel a 6 gyerek közül 4 gyereknek 

kezdetben nehezen ment az óvodai légkörhöz való adaptálódás és a szülőktől való elválás, ami 

viszont az idő elteltével javulni kezdett. És csak 2 lányról mondható el az, hogy az első napoktól 

kezdődően kivételesen jól alakul az óvodai alkalmazkodásuk. A külföldön dolgozó szülők 

gyerekeinek óvodai adaptációja, alkalmazkodása a kontrollcsoporttal ellentétben pozitív irányt 

jelez, miszerint a 14 gyerekből 11 gyereket az első naptól kezdve örömmel tölt el az óvodában 

töltött idő, szívesen mennek az óvodába. Velük szemben 2 fiúnak nagyon nehezen megy a 

beilleszkedés és alkalmazkodás az óvodához és ez mostanra csak nagyon minimálisan javult. 1 

fiúnak az óvodához való alkalmazása az ellenkező képen jellemezhető. Ő kezdettől fogva 

könnyedén és örömmel jött óvodába, nagyon jól alakult a beszoktatása, viszont mióta édesanyja az 

óvoda munkatársa lett negatív irányt vett fel a gyerek alkalmazkodása az óvodához. 
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5. ábra: A kiscsoportos gyerekek óvodai beszoktatásának alakulása2
 

 

 

A gyerekek félelmei kérdésből az adatok a következők a külföldön dolgozó szülők gyerekei 

esetében: 14 gyerekből 7 gyerek félelmének a forrás a sötétség, míg 3 gyerek fél az egyedülléttől és 

csak 2 gyerek félelmének forrása a kutya, ellenben 2 gyereknek nincsenek félelmei. A 

kontrollcsoportot képző 6 gyerek közül 4 gyereknek nincs félelme. 2 gyerek, 1 fiú és 1 lány 

félelmének forrása a sötétség és az egyedüllét. A kapott adatok alapján kimutatható, hogy a 

gyerekek jóval több, mint felének vannak félelmei. A könnyebb összehasonlítás és a jobb 

szemléltetés érdekében kerül egymás alá a 6. a és 6. b ábra. 

 

 

 

Az 5. ábra értelmezését segítő magyarázat 
                                                 
2 Kezdettől jól – a gyermek kiscsoportba lépésétől kezdődően nem adódtak nehézségek, mely 

kihatott volna az adaptációra. 

Kezdettől nehezen – a gyermek kiscsoportba lépésétől kezdődően nehézségek adódtak, melyek 

kihatottak az adaptációra és ez a mai napig fenn áll. 

Kezdetben nehezen, aztán javult – a gyermek kiscsoportba lépésekor kezdetben nehézségek 

adódtak, melyek negatívan hatott az adaptációra. A kezdeti nehézségek ellenére viszont kedvező 

feltételek mellett javulás következett be a gyermek adaptációja folyamán. 

Kezdetben jól, aztán nehezen – a gyermek kiscsoportba lépésekor kezdetben nem adódtak 

nehézségek, viszont az idő múlásával nehézségek adódtak, mely negatív irányt adott az 

adaptációnak. 
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6. a. ábra: A kiscsoportos gyerekek félelmei 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. b. ábra: A külföldön dolgozó szülők gyermekeinek félelmei 
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III. 3. Összehasonlító elemzés 

 

A mélyebb megértést segítette az óvónő számára szerkesztett összesítő, kiegészítő leírás (lásd 

2. sz. melléklet), mely minden kiscsoportos gyerek esetében kitöltésre került. Ez a leírás nagyban 

segítette a kapott eredmények kiértékelését és összevetését a Shaffer által készített CGAS skálával. 

Az adatok összevetését és elemzését követően eltérő eredmények születtek a két csoportra nézve.  

A nagycsoportos gyermekek alkalmazkodási mutatói a lentiekben kifejtett adatokkal 

állapítható meg. A külföldön dolgozó szülők gyerekeinek alkalmazkodási mutatói negatív irányt 

mutatnak, mely a következő eredmények alapján jelenthető ki: a 16 gyerek közül csupán 1 gyerek 

rangsorolható a 100-91-es csoportba, szintén 1 gyerek a 90-81-es csoportba, 5 gyerek tartozik a 80-

71-es csoportba, 2 gyerek a 70-61-es csoportba, és a legtöbb gyerek a 60-51-es csoportot alkotja, 

viszont 1 gyerek a 40-31-es csoportba tartozik. 
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7. ábra: A külföldön dolgozó szülők gyerekeinek alkalmazkodási mutatói a nagycsoportban 
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A kontrollcsoportba tartozó azon gyerekek, kik szülei nem dolgoznak külföldön és ebből 

adódóan az idejük nagy részét gyerekükkel töltik, az adatok a következők: a 9 gyerek közül 5 

gyerek tartozik a 100-91-es csoportba, 3 gyerek a 90-81-es csoportba, 1 gyerek pedig a 80-71-es 

csoportba. Az eredmények alapján a csoportot alkotó gyerekek alkalmazkodási mutatói pozitív 

irányt mutatnak. 

 

 

8. ábra: A kontrollcsoportot alkotó nagycsoportos gyerekek alkalmazkodási mutatói 
 

 

 

 

Konklúzióként tehát kijelenthető, hogy azoknak a gyerekeknek, akiknek szülei külföldön 

dolgoznak, ezáltal nagyon kevés időt tudnak gyerekeikkel tölteni, csoporttársaikhoz képest nem 

megfelelő az alkalmazkodó képességük. A kutatás hipotézise a nagycsoportos gyerekek esetében 

bizonyításra került. 
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9. ábra: A nagycsoportos gyerekek alkalmazkodási mutatóit összesítő diagram 

 

 

 

A kiscsoportos gyerekek alkalmazkodási mutatói az adatok összesítése és kiértékelése 

következtében a gyerekek adaptációját a következőképpen mutatja be számunkra. A külföldön 

dolgozó szülők gyerekei alkalmazkodási mutatói alapján a CGAS skála (lásd 3. sz. melléklet) ezen 

csoportjaiba kategorizálható: 2 gyerek rangsorolható a 100-91-es csoportba, ezeknek a gyerekeknek 

kiváló a teljesítménye minden területen, érdeklődésük gazdag, részt vesznek a csoporttársaikkal 

közös tevékenységekben. 7 gyerek a 90-81-es csoportba sorolható, a gyerekeknek jó a 

teljesítményük minden területen, jól beilleszkedtek kortársaik közé, viszont előfordulhatnak 

átmeneti nehézségeik, aggodalmaik. 3 gyerek alkotja a 80-71-es csoportot, melyben a gyerekek 

teljesítményeinek károsodása csekély, nehezebb élethelyzetben némi viselkedészavar, stressz 

jelentkezhet. A 70-61-es csoportba 2 gyerek rangsorolható. Ebbe a csoportba tartozó gyerekek 

általában jól teljesítenek, viszont nehézségek merülhetnek fel egy területen. Jellemző rájuk a rövid 

ideig tartó hangulatváltozás is.  
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10. ábra: A külföldön dolgozó szülők gyerekeinek alkalmazkodási mutatói a 

kiscsoportban 

 

 

 

 

 

 

A kontrollcsoportba tartozó azon gyerekek, kik szülei nem dolgoznak külföldön, az adaptációs 

skálán ezekbe a csoportokba rangsorolható: 3 gyerek rangsorolható a 100-91-es csoportba. E 

csoportot alkotó gyerekeknek kiváló a teljesítményük minden területen, érdeklődésük gazdag, részt 

vesznek a csoporttársaikkal közös tevékenységekben. 2 gyerek a 90-81-es csoportot képzi. Ezek a 

gyerekek jól teljesítenek minden területen, jól beilleszkedtek kortársaik közé, de előfordulhatnak 

átmeneti nehézségek, aggodalmak. 1 gyerek a 80-71-es csoportba tartozik, mivel az ő 

teljesítményének károsodása csekély, nehezebb élethelyzetben viselkedésében megnyilvánul zavar 

és stressz.  
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Következtetésként a kapott adatok, információk alapján, melyet alátámaszt az óvónő 

kiértékelése – a Csongori óvodába járó kiscsoportos gyerekek felének kell megbirkóznia azzal, 

hogy az egyik szülő külföldön dolgozik. A hipotézis, mely szerint ezek a gyerekek, a 

csoporttársaikhoz képest kevésbé megfelelően képesek alkalmazkodni – ennél a korosztálynál nem 

került alátámasztásra, bebizonyításra. Tehát, a fentiekben leírtak alapján kijelenthető, hogy azok a 

kiscsoportos gyerekek, kiknek az egyik szülő külföldön dolgozik, és ebből adódóan kevés időt tölt 

gyerekével, az óvodai alkalmazkodásuk nem ütközik nehézségbe.  

 

Felmerült a kérdés, hogy milyen hatás váltja ki a gyerekeknél az effajta alkalmazkodást. A 

fentiek tükrében jutottunk el a következőkben tárgyalásra kerülő hipotézishez. Összefüggést keresve 

a külföldön dolgozó szülők és gyerekük könnyebb óvodai alkalmazkodása között egy újabb 

vizsgálat következett, felmérve a gyermekek állapot – vonás szorongás szintjét; feltételezve, hogy – 

Azoknak a gyerekeknek, kik egyik szülője külföldön dolgozik, szorongás szintje nagyobb 

előfordulási arányban magasabb, mint azoknak a gyerekeknek, kik szülei nem dolgoznak külföldön. 

Az újabb vizsgálat a kiscsoportos gyerekekkel történő beszélgetés alkalmával került felvételre, mely 

során az óvónő kérdések feltételével (lásd 5. sz. melléklet) mérte fel a gyerekek állapot és vonás 

szorongását (Spielberger – Edwards et. al., 1973.). Vagyis hogy általában és az adott pillanatban 

hogyan érzi magát a gyerek. Az óvodai csoport ebben a vizsgálatban is két részre oszlik: a vizsgálat 

fő csoportját a külföldön dolgozó szülők gyerekei alkotják, a kontrollcsoportban viszont azok a 

gyerekek tartoznak, kiknek a szülei nem dolgoznak külföldön. A felmérés a következő kiugró 

eredményeket adta, melyet mind két csoport esetében a lenti diagram összesít.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   



 

52 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Külföldön dolgozó szülők gyerekei        Nem külföldön dolgozó  
                                                                                       szülők gyerekei 

 

 

13. ábra: A kiscsoportos gyerekek szorongás szintjét összesítő diagram 

 

 

A diagram által szemléltetett eredményeket összefoglalva azon csoport esetében, kik egyik 

szülője külföldön dolgozik magas szorongásszint figyelhető meg a gyerekeknél. Mivel azon 

gyerekek, kik a 35-ös értéket elérik vagy túlhaladják, a mutatók erőteljes szorongást jeleznek. Ez 

alapján 4 gyerek esetében az állapot szorongás érték eléri a maximum határt, a 38-as értéket, mely 

arra utal, hogy erőteljes szorongás jellemző az érintett gyerekekre. 3 gyerek szorongásszintje a 36-

os értéket éri el, mely értéknél magas szorongás jellemző. Szintén 4 gyerek szorongásszintje a 34-es 

értéket érte el, mely esetben a szorongás szint erőssége közepes. Viszont 3 gyerek esetében normál 

szorongás figyelhető meg, mivel ők a 30-as és 26-os szintet érték el. Összegezve a vizsgálat 

eredményét e csoport esetében megállapítható, hogy a szorongást jelző mutatók nagy előfordulási 

arányban jeleznek magas szorongást. 

Megvizsgálva azt a csoportot, melyet azok a gyerekek képeznek, kik szülei nem dolgoznak 

külföldön az állapot szorongás alacsonyabb értéket mutat, melyből az következik, hogy a 

gyerekeket jóval alacsonyabb szorongás jellemez. Az adatok a következők: mindössze 1 gyerek érte 

el a 34-es szorongásszintet, mely közepes erősségű szorongást jelent. 2 gyerek 31-es, 1 gyerek 30-
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as, 1 gyerek 25-ös és 1 gyerek 24-es értéket ért el, mely értékek normál és gyenge szorongásszintet 

mutatnak. 

A gyermek állapot – vonás szorongás vizsgálatánál felállított hipotézis bebizonyításra került, 

mely szerint – Azoknak a gyerekeknek, kik egyik szülője külföldön dolgozik, szorongás szintje 

nagyobb előfordulási arányban magasabb, mint azoknak a gyerekeknek, kik szülei nem dolgoznak 

külföldön.  

A szocializáció és alkalmazkodás mérföldkövei az óvodáskorú gyermekek életében című 

munka empirikus vizsgálata elérte kitűzött céljait, mivel a felállított hipotézisek bebizonyításra 

kerültek. A vizsgálat során sikerült felmérni a Csongori Óvoda nagy- és kiscsoportot gyerekeinek 

alkalmazkodó képességét az óvodához, valamint ahhoz is, hogy az egyik szülő külföldön dolgozik. 

A kiscsoportos gyerekek esetében az alkalmazkodási mutatók azon csoport esetében mutattak 

pozitív irányt, mely csoportba tartozó gyerekek egyik szülője külföldön dolgozik. A kapott 

eredmény egy újabb vizsgálatot eredményezett – felmérésre került a gyerekek szorongás szintje 

azon feltételezés alapján, hogy ezeknek a gyerekeknek a szorongás szintje nagyobb előfordulási 

arányban magasabb, mint társaiknak. Ez esetben a feltételezés bizonyításra került, mely számos 

kérdést hagyott maga után, melyet érdemes lenne az elkövetkezendőekben áthatóbban 

megvizsgálni. Mélyebben elmerülni a gyerekek csecsemőkori és jelenlegi alvása, az alvás helye, 

valamint a félelem forrása kérdésénél és összefüggésbe hozni a szorongási szinttel. 
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Összefoglalás 

 

A szocializáció olyan tanulási folyamat, amely a születéstől a halálig tart. A szocializáció nem 

más, mint a társadalomba való beilleszkedés folyamata, amely során az egyén megtanulja 

megismerni önmagát és a környezetét, elsajátítja az együttélés szabályait, a lehetséges és elvárt 

viselkedésmódokat. Azokat a normákat, értékeket, hagyományokat, nézeteket, attitűdöket sajátítja 

el, amelyek az adott kultúrában, környezetében használatosak. A szocializáció mindig kölcsönhatás, 

ahol a környezet hat az egyénre és fordítva, az egyén is mindig visszahat a környezetére. A 

szocializáció abban a mikro miliőben kezdődik, amelybe az ember beleszületik. Így a szocializáció 

első színtere a család, majd később egyre nagyobb szerepe lesz a tágabb környezetnek, a 

kortársaknak, az óvodának, az iskolának, tágabb értelemben az egész társadalomnak. 

Brim és Zigler pszichológiai nézőpontjából úgy fogalmazható meg a szocializáció, hogy egy 

olyan folyamat, melyben az egyén elsajátítja mindazokat az ismereteket, készségeket és 

beállítódásokat, melyek lehetővé teszik, hogy többé – kevésbé hatékony tagja legyen a csoportnak 

és a társadalomnak, valamint Az ehhez szükséges és megfelelő társas viselkedést és tapasztalatokat 

szociális interakciókban tanuljuk meg (Vajda – Kósa, 2005, 49-50.).  A szocializáció mindenképpen 

egy olyan folyamat, amely által az egyén beilleszkedik a társadalomba az ismeretek, a társadalom 

szokásinak, az együttélés szabályainak elsajátítása segítségével.  

A szociális interakciók következtében bekövetkező társas kölcsönhatások során kialakul a 

szociális tanulás. A szociális tanulás a szocializáció folyamatában értelmezhető.  Ez által az 

egyének olyan tudásra, képességekre és állapotokra tesznek szert, amely alkalmassá teszi őket arra, 

hogy különböző csoportoknak és a társadalomnak hasznos tagjaivá váljanak. Szocializáció 

mechanizmus szakaszai a következők utánzás, modellkövetés, azonosulás, interiorizáció.  A 

szociális tanulás formái nem különíthetőek el élesen egymástól. Egymásra épülve, együttesen 

alakítják és formálják személyiségünket. Az alkalmazkodóképesség (adaptáció) természetes úton 

fejlődik ki bennünk az élet viszontagságai közepette. Az ember a legjobban alkalmazkodó 

teremtmény. A legkülönbözőbb körülményekhez, a legváltozatosabb életfeltételekhez tudunk 

alkalmazkodni. Az adaptáció, azaz a környezethez való alkalmazkodás két egymást kiegészítő 

folyamatot foglal magába: az asszimilációt és az akkomodációt (N. Kollár – Szabó, 2004, 21.). 

A szocializáció a születéssel kezdődik és egész életünkön keresztül tart. A korai szocializáció 

a családban kezdődik, amely a legkorábbi életszakasztól kezdve hat a fejlődő egyénre; érzelmi 

kötelékei, kapcsolatainak erőssége, hosszan tartó hatása alapvető érzelmi és viselkedési modelleket 

vés be a személyiségbe, és ezeket, a hasonló tényezőket továbbvisszük az életbe; közvetítő 

funkciója által megvalósítja a családi és társadalmi értékrendszerek beépítését, és így előkészíti a 
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felnövő egyént arra, hogy teljes értékűen részt vegyen a társadalom működésében. A családi 

szocializáció során fontos szerepe van az anyának, mint a gyermek elsődleges gondozójának, 

valamint a szoros anya gyerek kapcsolatnak. Személyiségünk más emberekkel szerveződött 

kapcsolatok rendszerében fejlődik. A fokozatosan bővülő szociális hálózaton belül különös 

jelentőséggel bírnak a hozzánk legközelebb álló személyek. A fontos emberekkel létrejött 

kapcsolatok rendszert képeznek, és fontosságukat tekintve rangsorolhatók. A szerveződő 

hierarchikus kötődésrendszer csúcsán az elsődleges kötődési személy, az édesanya helyezkedik el, 

akivel olyan alapvető összetartozási élményeket élünk át, amely tapasztalatok sorsdöntő 

jelentőségűek személyiségünk fejlődésében, önmagunkhoz és a külvilághoz fűződő 

viszonyulásunkban. A gyermek világa meginog, ha szülei átmenetileg hosszabb időre magára 

hagyják. A szülők és a család az egész világot jelentik számára. A gyereknek valóságos lelki 

megrázkódtatás lehet, ha az egyik szülője tőle távol kerül és egy ideig nem láthatják egymást. A 

szülők azonban nem csak védői és táplálói a gyereknek, hanem azonosulási mintái is. A gyermek 

szociális alkalmazkodása, vele született készségei és képességei csak egy szeretetkapcsolatban 

tudnak igazán kibontakozni. Ezért az elszakadás élménye a gyermek személyiségfejlődését 

veszélyezteti.  

A családot követően a gyermek egy új környezetbe, az óvodába kerül, ahol ismét egy 

szocializációs folyamaton megy keresztül. Be kell illeszkednie az őt körülvevő új környezetbe. A 

társas fejlődés szempontjából fontos, hogy az egyén már kiskorától tartós és bensőséges kapcsolatot 

alakítson ki a környezetével. Az óvodába lépéssel kinyílik a család kapuja, és a gyermek belép a 

gyermektársadalomba, s ez hatással van rá (Mérei – Binét, 1993, 123.).  
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1. sz. melléklet 
Anamnézis 

Kérdőív a szülők részére 

 

1. A gyermek neve:  ______________________________________________________________  

2. A gyermek beceneve:  ___________________________________________________________  

3. Szülők életkora:  ________________________________________________________________  

4. Szülők foglalkozása, végzettsége:  __________________________________________________  

5. Mennyi időt van távol a szülő munkája miatt, dolgozik-e külföldön  _______________________  

 ________________________________________________________________________________  

6. Hányadik a testvérsorban, s hogy éli ezt meg?  ________________________________________  

 _____________________________________________________________________________  

7. A gyermek szeret-e mozogni?  _____________________________________________________  

8. Mikor indult el?  ________________________________________________________________  

9. Mikor kezdett el beszélni?  ________________________________________________________  

10. Jelenleg hogy beszél?  ___________________________________________________________  

11. Szereti-e a mesét, melyik a kedvenc meséje?  _________________________________________  

12. Kedvenc ételei?  ________________________________________________________________  

13. Mit nem szeret?  ________________________________________________________________  

14. Önállóan étkezik-e?  _____________________________________________________________  

15. Alvása mennyire volt nyugodt csecsemőkorban?  ______________________________________  

16. Jelenlegi alvási szokásai? (simogatás, altató, mese)  ____________________________________  

17. Jelenleg hogyan alszik? (nyugodtan, nyugtalanul, könnyen elalszik, nehezen alszik el, alvás 

közben felriad, nehezen ébreszthető) ________________________________________________  

18. Hol alszik? (saját ágyban, külön szobában, szülőkkel együtt) _____________________________  

19. Délután szokott-e aludni, pihenni? __________________________________________________  

20. Szobatisztasága megbízható-e? ____________________________________________________  

21. Mikor alakult ki a szobatisztasága? _________________________________________________  

22. Van-e állandó betegsége? _________________________________________________________  

23. Betegségre hajlamos-e? __________________________________________________________  

24. Érte-e valamilyen baleset, sérülés? __________________________________________________  

25. Van-e valamilyen érzékenysége, allergiája? __________________________________________  

26. Állt-e már kórházi kezelés alatt a gyermek? Ha igen, hogy élte meg? ______________________  

 ________________________________________________________________________________  

27. Mi a kedvenc játéka? ____________________________________________________________  

28. Mennyi ideig képes játszani? ______________________________________________________  
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29. Társaságban feloldódik-e vagy visszahúzódó? ________________________________________  

30. Szívesen barátkozik gyerekekkel és felnőttekkel? ______________________________________  

31. Mikor szokott a gyerek dühös, indulatos lenni? Hogyan nyilvánul meg? ____________________  

 ________________________________________________________________________________  

32. Mit gondol, hogyan alakul a gyermeke óvodai beszoktatása? _____________________________  

 ________________________________________________________________________________  

33. A gyereknek vannak-e félelmei? Ha van, mi az? (sötétség, kutya, dörgés, villámlás, 

egyedüllét) ____________________________________________________________________  

34. A gyerek családi körülményeiben bekövetkezett változások: _____________________________  

 ________________________________________________________________________________  

35. Volt-e, van-e valamilyen családi esemény, ami a gyerek fejlődésére kihat(ott) _______________  

 ________________________________________________________________________________  
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2. sz. melléklet 
Gyermek alkalmazkodóképességét mérő kérdőív óvónő részére 

 
1. Milyen a gyerek teljesítménye? ___________________________________________________  

2. Részt vesz-e a csoporttársaival közös játékban? ______________________________________  

3. Milyen az érdeklődése (gazdag, szegény) ___________________________________________  

4. Milyen a csoporttársaival szemben? (kedves, segítőkész, agresszív) ______________________  

 _______________________________________________________________________________  

5. Magabiztos a játék során? _______________________________________________________  

6. Aggodalmaskodik-e valami iránt? ________________________________________________________________________  

7. Beilleszkedett-e a csoportba?  _____________________________________________________________________________  

8. Vannak barátai? _______________________________________________________________  

9. Jelentkezik-e a gyereknél érzelmi zavar, stressz, amely megnyilvánul a viselkedésében? ______  

10. Jelentkezik-e a gyereknél félelem, szorongás? _______________________________________  

11. Megfigyelhető-e a gyereknél teljesítményzavar? _____________________________________  

12. Milyen a gyerek viselkedése (szerény, magabiztos, visszahúzódó) _______________________  

 _______________________________________________________________________________  

13. Részt vesz a társas tevékenységekben? _____________________________________________  

14. Sokszor kimarad az óvodából? Ha igen milyen okból? (betegség, önszántából marad 

otthon) ______________________________________________________________________  

15. Mi jellemző a kommunikációjára? ________________________________________________  

16. Mi jellemző a gondolkodására? ___________________________________________________  
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3. sz. melléklet 
Gyermek Alkalmazkodó Képességét Mérő Skála (CGAS) 

Név: ..................................................... Életkor: ....................... Dátum: ...................................  

Instrukció 

Becsülje meg a gyerek jelen teljesítményét, függetlenül a kezeléstől vagy prognózistól. A leírt viselkedési 
minták csak illusztrációként szolgálnak és nem feltételei az adott pontozásnak. 
 

100 – 91 

Kiváló teljesítmény minden területen. Otthon, az iskolában, a kortársakkal számos 
tevékenységben vesz részt, érdeklődése gazdag (pl. hobbijai vannak, iskolán kívüli 
tevékenységben vesz részt, valamilyen szervezett csoport tagja), kedves, magabiztos, nem 
aggodalmaskodó, jól teljesít az iskolában, nincsenek tünetei. 

90 – 81 

Jó teljesítmény minden területen. Jól beilleszkedik a családba, az iskolába, kortársai közé. 
Lehetnek átmeneti nehézségei és „hétköznapi” aggodalmai, melyet néha nem tud uralni (pl. enyhe 
szorongás egy fontos vizsga miatt, olykor „dührohamok” a testvérekkel, szülőkkel vagy társakkal 
szemben). 

80 – 71 

A teljesítmény károsodása igen csekély. Nehezebb élethelyzetekben (pl. a szülőkről való leválás, 
halálesetek, kistestvér születése), otthon, az iskolában vagy a társakkal, némi viselkedészavar 
vagy érzelmi stressz jelentkezhet, de ezek rövidek és csak átmeneti zavart okoznak az életvitelben. 
Az ilyen gyerekek csak minimálisan zavaróak mások számára, és akik ismerik, nem tekintik őket 
deviánsnak. 

70 – 61 

Némi nehézség egyetlen területen. Általában meglehetően jól teljesít, vannak kisebb nehézségei 
az iskolai munkával kapcsolatban, előfordulhat szórványos vagy egyszeri cselekedet (pl. 
alkalmanként lóg az iskolából, jelentéktelen dolgot lop). Rövid ideig tartó hangulatváltozás, 
félelmek és szorongások, melyek nem vezetnek komoly elkerülő viselkedéshez. Kételkedik 
önmagában. Van néhány jelentős interperszonális kapcsolata. Azok közül, akik őt jól ismerik a 
legtöbben nem tartanák deviánsnak, de azok, akik jól ismerik, aggódhatnak miatta. 

60 – 51 
Változó teljesítmény szórványos nehézségekkel. Nehézségek vagy tünetek jelentkeznek számos, 
de nem minden társas viszonyban. A zavar szembetűnő lehet azok számára, akik a problémák 
idején találkoznak a gyerekkel, de azok számára nem, akik más helyzetben látják őt.  

50 – 41 

Mérsékelt fokú teljesítményzavar jelentkezhet a legtöbb társas területen vagy komoly károsodás 
egy területen. Ilyet eredményezhet pl. öngyilkossági szándék, vagy visszatérő öngyilkossági 
gondolatok, az iskola megtagadása vagy a szorongás más formái, kényszeres rituálék, súlyos 
konverziós tünetek, gyakori szorongásos rohamok, szerény vagy nem megfelelő társas készségek, 
gyakori agresszív vagy egyéb antiszociális viselkedési epizódok, miközben valamelyest 
megmaradnak a társas kapcsolatok.  

40 – 31 

Súlyos teljesítménykárosodás számos területen és e területek egyikén működőképtelenség, zavar 
otthon, az iskolában, a társakkal vagy a tágabb értelembe vett társadalomban, pl. állandó agresszió 
tisztázható külső ok nélkül, hangulat- vagy gondolkodászavar miatt kifejezett visszahúzódás és 
elszigetelődés, szuicid kísérletek halálvággyal. Az ilyen gyerekeknek valószínűleg speciális 
iskolára és/vagy kórházi kezelésre van szükségük, vagy arra, hogy kimaradjanak az iskolából. 

30 – 21 

Működőképtelenség majdnem minden területen. Lehet, hogy egész nap otthon marad, kórházban 
van, vagy ágyban fekszik, és nem vesz részt a társas tevékenységekben, vagy realitáskontrollját 
elvesztette, esetleg súlyos károsodás jellemzi a kommunikáció területén (pl. olykor 
összefüggéstelen vagy inadekvát). 

20 – 11 

Jelentős felügyeletre van szüksége, hogy ne tegyen kárt másokban vagy magában (pl. gyakran 
agresszív, ismételt szuicid kísérletek), vagy komoly károsodás észlelhető a kommunikáció minden 
területén, pl. komoly rendellenességek a verbális és nem verbális kommunikációban, kifejezett 
elzárkózás a társas kapcsolatoktól, stupor stb. 

10 – 1 
Állandó felügyeletre van szüksége (24 órás ápolás) a súlyosan agresszív vagy önkárosító 
viselkedés következtében, vagy súlyos károsodás a valóságészlelésben, a kommunikációban, a 
gondolkodásban, az érzelmekben vagy a személyi higiénében. 

Kérdőív vége 
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4. sz. melléklet              Gyermek Állapot-Vonás Szorongás Kérdőív 
 

Név:……………………………………………………                  Dátum:……………………………. 
Kitöltési útmutató: 
Néhány olyan megállapítást olvashatsz ezen a lapon, amellyel a gyerekek önmagukat szokták jellemezni. 
Figyelmesen olvasd el valamennyit és minden esetben döntsd el, hogy az egyes állítások: „szinte soha”, „néha”, 
„gyakran” illenek-e rád. Minden sorba oda tegyél jelet a körbe, amelyik állítást leginkább jellemzőnek tartod 
magadra. Nincsenek helyes vagy helytelen válaszok! Ne gondolkozz túl sokat! 

 
Arra válaszolj, hogy általában hogyan érzed magad? 

1.  Félek attól, hogy hibát követek el. szinte soha néha gyakran 

2.  Előfordul, hogy sírok szinte soha néha gyakran 

3.  Szerencsétlennek érzem magam. szinte soha néha gyakran 

4.  Nehezen tudom összeszedni magam. szinte soha néha gyakran 

5.  Nehezen tudom elmondani, ami bánt szinte soha néha gyakran 

6.  Ok nélkül is félek. szinte soha néha gyakran 

7.  Otthon zaklatott a hangulat. szinte soha néha gyakran 

8.  Könnyen megijedek. szinte soha néha gyakran 

9.  Rosszul érzem magam. szinte soha néha gyakran 

10. Lényegtelen dolgok is sokáig foglalkoztatnak, és nem hagynak 
nyugodni. 

szinte soha néha gyakran 

11.  Félek az iskolától. szinte soha néha gyakran 

12.  Ha választanom kell, nehezen tudok dönteni. szinte soha néha gyakran 

13.   Hevesen szokott verni a szívem. szinte soha néha gyakran 

14.  Titokban tartom, hogyha félek. szinte soha néha gyakran 

15.  Túl szigorúak a szüleim. szinte soha néha gyakran 

16.  Megizzad a tenyerem. szinte soha néha gyakran 

17.  Kicsit félek, ha a holnapra gondolok. szinte soha néha gyakran 

18.  Előfordul, hogy nem tudok aludni. szinte soha néha gyakran 

19.  Remeg a gyomrom. szinte soha néha gyakran 

20.   Félek attól, hogy mit gondolnak rólam mások. szinte soha néha gyakran 

  
Arra válaszolj, hogy éppen most hogyan érzed magad? 

1. Nagyon nyugodt vagyok Nyugodt vagyok Nem vagyok nyugodt 
2. Nagyon aggódom Aggódom Nem aggódom 
3. Nagyon jól érzem magam Jól érzem magam Nem érzem jól magam 
4. Nagyon ideges vagyok Ideges vagyok Nem vagyok ideges 
5. Nagyon izgulok Izgulok Nem izgulok 
6. Nagyon friss vagyok Friss vagyok Nem vagyok friss 
7. Nagyon meg vagyok ijedve Meg vagyok ijedve Nem vagyok megijedve 
8. Nagyon kipihent vagyok Kipihent vagyok Nem vagyok kipihent 
9. Nagyon félek Félek  Nem félek 
10. Nagyon elégedett vagyok Elégedett vagyok Nem vagyok elégedett 
11. Nagyon nyugtalan vagyok Nyugtalan vagyok Nem vagyok nyugtalan 
12. Nagyon szerencsés vagyok Szerencsés vagyok Nem vagyok szerencsés 
13. Nagyon bízom magamban Bízom magamban Nem bízom magamban 
14. Nagyon jó nekem Jó nekem Nem jó nekem 
15. Nagyon fáradt vagyok Fáradt vagyok Nem vagyok fáradt 
16. Nagyon bosszús vagyok Bosszús vagyok Nem vagyok bosszús 
17. Nagyon figyelmes vagyok Figyelmes vagyok Nem vagyok figyelmes 
18. Nagyon rémült vagyok Rémült vagyok Nem vagyok rémült 
19. Nagyon zavarba vagyok Zavarba vagyok Nem vagyok zavarba 
20. Nagyon vidám vagyok Vidám vagyok Nem vagyok vidám 
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5. sz. melléklet        Gyermek Állapot-Vonás Szorongás Kérdőív Óvodások részére 
 

Név:……………………………………………………                  Dátum:……………………………. 
Kitöltési útmutató: 
Néhány olyan megállapítást olvashatsz ezen a lapon, amellyel a gyerekek önmagukat szokták jellemezni. 

Figyelmesen olvasd el valamennyit és minden esetben döntsd el, hogy az egyes állítások: „szinte soha”, „néha”, 
„gyakran” illenek-e rád. Minden sorba oda tegyél jelet a körbe, amelyik állítást leginkább jellemzőnek tartod 
magadra. Nincsenek helyes vagy helytelen válaszok! Ne gondolkozz túl sokat! 

 
Arra válaszolj, hogy általában hogyan érzed magad? 

1.Félek attól, hogy hibát követek el. igen néha nem 

2.  Előfordul, hogy sírok igen néha nem 

3.  Szerencsétlennek érzem magam. igen néha nem 

4.  Nehezen tudom összeszedni magam. igen néha nem 

5.  Nehezen tudom elmondani, ami bánt igen néha nem 

6.  Ok nélkül is félek. igen néha nem 

7.  Otthon zaklatott a hangulat. igen néha nem 

8.  Könnyen megijedek. igen néha nem 

9.  Rosszul érzem magam. igen néha nem 

10. Lényegtelen dolgok is sokáig foglalkoztatnak, és nem hagynak 
nyugodni. 

igen néha nem 

11.  Félek az óvodától. igen néha nem 

12.  Ha választanom kell, nehezen tudok dönteni. igen néha nem 

13.   Gyorsan szokott dobogni a szívem. igen néha nem 

14.  Titokban tartom, hogyha félek. igen néha nem 

15.  Túl szigorúak a szüleim. igen néha nem 

16.  Megizzad a tenyerem. igen néha nem 

17.  Kicsit félek, ha a holnapra gondolok. igen néha nem 

18.  Előfordul, hogy nem tudok aludni. igen néha nem 

19.  Remeg a gyomrom. igen néha nem 

20.   Félek attól, hogy mit gondolnak rólam mások. igen néha nem 

  
Arra válaszolj, hogy éppen most hogyan érzed magad? 

1. Nagyon nyugodt vagyok Nyugodt vagyok Nem vagyok nyugodt 
2. Nagyon aggódom Aggódom Nem aggódom 
3. Nagyon jól érzem magam Jól érzem magam Nem érzem jól magam 
4. Nagyon ideges vagyok Ideges vagyok Nem vagyok ideges 
5. Nagyon izgulok Izgulok Nem izgulok 
6. Nagyon friss vagyok Friss vagyok Nem vagyok friss 
7. Nagyon meg vagyok ijedve Meg vagyok ijedve Nem vagyok megijedve 
8. Nagyon kipihent vagyok Kipihent vagyok Nem vagyok kipihent 
9. Nagyon félek Félek  Nem félek 
10. Nagyon elégedett vagyok Elégedett vagyok Nem vagyok elégedett 
11. Nagyon nyugtalan vagyok Nyugtalan vagyok Nem vagyok nyugtalan 
12. Nagyon szerencsés vagyok Szerencsés vagyok Nem vagyok szerencsés 
13. Nagyon bízom magamban Bízom magamban Nem bízom magamban 
14. Nagyon jó nekem Jó nekem Nem jó nekem 
15. Nagyon fáradt vagyok Fáradt vagyok Nem vagyok fáradt 
16. Nagyon bosszús vagyok Bosszús vagyok Nem vagyok bosszús 
17. Nagyon figyelmes vagyok Figyelmes vagyok Nem vagyok figyelmes 
18. Nagyon rémült vagyok Rémült vagyok Nem vagyok rémült 
19. Nagyon zavarba vagyok Zavarba vagyok Nem vagyok zavarba 
20. Nagyon vidám vagyok Vidám vagyok Nem vagyok vidám 
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Резюме 

 

Робота на тему Суттєві етапи соціального життя та адаптації дітей дошкільного 

віку,  поділяє детальніше соціалізацію та її етапи на найголовніші станції. Біля цього дає 

самоаналіз у крузі понять соціалізації, у навчальних процесах та рівнях, а також у сімейній та 

дошкільній соціалізації. Окрім цього ознайомлює нас з концепцією соціалізації. Велике 

значення поділяє на здатність адаптуватися дітей дошкільного віку та пристосовуватися до 

різних ситуацій. 

Ця тема дуже важлива, тому що у житті кожної дитини це є вирішальним процесом, 

який є частиною того,етапу життя коли дитина стає дорослішою, а також влиття в 

середовище, в соціум яке її оточує її 

Ця тему є актуальною на сьогоднішній час, тому що в кожної дитини цей етап є 

вирішальним. Тому я і обрала цю тему, і вважаю що дуже важливо говорити про неї і як 

майбутній вихователь, маю велику увагу звернути на цей етап в житті дошкільника.  

Мета роботи дати кожному самоаналіз про процес соціалізації, її первинних рівнів. 

Через це хочу підняти увагу людей на актуальність теми, її важливості та  на виникаючі 

проблеми.  

Під час дослідження я досліджувала адаптацію дітей старшій та молодший дошкільній 

групі Чомонинського дитячого садочка до того, що батьки працюють за кордоном.  

 


